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1 Ahlburg, Johannes. Versuch einer geologischen Darstellung der Insel Celebes. Jena, Fischer, 
1913. Mit 7 Abb. im Text, 14 Abb. auf 7 Tafeln, 1 gefalteten Tafel mit 11 farbigen Profilskizzen 
sowie 3 gefalteten Tafeln mit 5 farbigen Karten. 172 S. Quarto. Neuer Pappband mit 
aufgezogenem Umschlag. = Geologische und palaeontoloische Abhandlungen, hrsg. von J. F. 
Pompeckj und Fr. Frhrn. von Huene, NF, 12, Heft 1.  € 100,– 
Inhalt: Die Länder der inneren Tominibucht. Der geologische Aufbau der Nordhalbinsel. Centralcelebes mit dem Ost-
Südost- und Südarm. - Mit Literaturverzeichnis (S.165-170), verzeichnet 175 Nummern.  
Jena, Fischer, 1913. Wit 8, 1 folding plates, and 3 folding maps. New boards with original wrappers laid down. - An 
attempt at a geological depiction of Celebes. Contains a bibliography naming 175 titles. 

 
2 Ahmad-ul-Umri. The Lady of the Lotus. Rup Mati Queen of Mandu. A Strange Tale of 

Faithfulness. Oxford, University Press, 1926. Mit 8 teils farbigen Tafeln nach indischen 
Miniaturen und 9 photographischen Tafeln. 5 Bll., 96 S. Quart. Originalleinen mit Rücken- und 
Deckelvergoldung.  € 90,– 
Translated with introduction & notes together with twenty-six poems attributed to Queen Rup Mati. Done into Verse 
by L. M. Crump. - Gutes und sauberes Exemplar.  
Oxford, University Press, 1926. With 8 plates after Indian miniatures and 9 photographic plates. 5 ll., 96 pp. Quarto. 
Publishers cloth. - Translated with introduction & notes together with twenty-six poems attributed to Queen Rup 
Mati. Done into Verse by L. M. Crump. - A good copy. 

 
3 Altheim, Franz von. Weltgeschichte Asiens im Griechischen Zeitalter. 2 Bände. Halle, 

Niemeyer, 1947. Mit zusammen 80 blattgroßen Abbildungen. 412 S.; 228 S. Original-
Halbleinen. - Einband angestaubt, Ecken bestoßen, durchgehend gebräunt. € 35,– 

 
4 Andree - Andrees Allgemeiner Handatlas in 91 Haupt- und 86 Nebenkarten nebst 

vollständigem alphabetischem Namensverzeichnis. 3., völlig neubearbeitete und vermehrte 
Auflage. Bielefeld und Leipzig, Velhagen & Klasing, 1893. Die Karten in Chromolithographie. 
166 S. Folio. Modernes Halbleder mit goldgeprägtem Rücken- und Deckeltitel. - Gutes 
Exemplar. € 200,–  
3rd revised and enlarged edition. Bielefeld and Leipzig, Velhagen & Klasing,  1893. With 91 large and 86 smaller, 
chromolithographed maps. 166 pp. Folio. Modern half leather with gilt title to spine. - A good copy. 

 
5 Anson - Walter, Richard. A Voyage Round the World, In the Years MDCCXL, I, II, III, IV, 

by George Anson ... Commander in Chief of a Squadron of His Majesty's Ships, sent upon an 
Expedition to the South Seas. Compiled from his papers and materials. Thirteenth edition. 
London, Woodfall, Bowyer et al., 1768. Mit 2 (von 3) gefalteten Karten. VI, 369 S. Klein-
Oktav. Marmoriertes Leder der Zeit mit großem, goldgeprägtem Exlibris auf dem vorderen 
Deckel, sowie goldgeprägtem Rücken und Rückenschildchen.  € 400,– 
Schulpreis der "Ecole Royale Militaire" mit einem schönen goldgeprägten Stempel "Proemium et incitamentum 
laboris" auf dem vorderen Deckel. - Anson (1697-1762), engl. Weltumsegler, lief am 18. September 1740 mit einem 
aus acht Schiffen bestehenden Geschwader zur Westküste Südamerikas aus. Die Reise führte durch die Le-Maire-
Straße nach den Juan-Fernandez-Inseln, an der amerikanischen Westküste bis Mexiko und über den Großen Ozean 
nach den Marianen (Tinian-Insel). Mit dem einzig übriggebliebenen Schiff, der "Centurion" kehrte er über Macao 
und das Kap der Guten Hoffnung im Juni 1744 zurück. - Entdeckungen waren ihm nicht gelungen, ".. aber seine 
Fahrt erregte großes Aufsehen, und auf seinen nautischen Beobachtungen bauten sich größtenteils die Entdeckungen 
auf, die anschließend in den südl. Teilen des Großen Ozeans gemacht wurden." (Henze). - An der Fahrt nahm auch 
John Byron, der Großvater des Dichters Lord Byron teil, sein Schiff "Wager" kenterte jedoch 1741 vor der 
chilenischen Küste, so daß er erst Jahre später zurückkehrte. - Sabin 1626; vgl. Borba de Moraes 38; vgl. Cox I, 49; 
vgl. Barreto I, 63; Henze I, 82 ff. -  Rücken im unteren Drittel mit Bibliotheksmarke überklebt. Alter 
Bibliotheksstempel auf dem Titelblatt. Alte handschriftl. anmerkungen auf der letzten S. und verso einer Karte. S. 
361/62 mit blattlangem Abriß.  
Thirteenth edition. London, Woodfall, Bowyer et al., 1768. VI, 369 pp. Small octavo. With 2 (of 3) maps. Contemp. 
calf with a large, ornate gilt stamp on the front board. - Prize binding of the "Ecole Royale Militaire". - While Great 
Britain was at war with Spain in 1740, Commodore George Anson led a squadron of eight ships on a mission to 
disrupt or capture Spain's Pacific possessions. Returning to England in 1744 by way of China and thus completing a 
circumnavigation, the voyage was notable for the capure of an Acapulco galleon but also horrific losses to disease 
with only 188 of the original 1854 surviving. The account was first published in 1748. It was "written in brief, 
perspicuous terms", wrote Thomas Carlyle, "a real poem of its kind, or romance all fact; one of the pleasantest little 
books in the wolrd's library at this time".  - Sabin 1626; see. Borba de Moraes 38; see. Cox I, 49; see Barreto I, 63. - 



Lower third of spine covered by a paper label. Old library stamp on the title-page. Long, thin strip torn from p. 
361/62, with some loss of text. Old ink notes on the last page and verso one of the maps. 

 
Papuas im Bismarckgebirge 

6 Aufenanger, Heinrich und Georg Höltker. Die Gende in Zentralneuguinea. Vom Leben und 
Denken eines Papua-Stammes im Bismarckgebirge. Wien-Mödlingen 1940. Mit 13  Abb. im 
Text (davon 3 Karten) und 64 Abb. auf 19 Tafeln. XVI, 209 S., 1 Bl. Quarto. 
Originalhalbleinen. = Ergänzungs-Bände zur Ethnographie Neuguineas, Bd. I.  € 200,– 
"Diese Monographie (...), die wir hiermit der völkerkundlich interessierten Öffentlichkeit vorlegen, ist ein erstes 
Quellenwerk zur Ethnographie eines Papua-Stammes im Bismarckgebirge des 'Territory of New Guinea'."(Vorwort). 
- Neben den Kapiteln "Land und Volk", "Wirtschaft", "Gesellschaftsordnung" und 'Weltanschauung" enthält das 
Werk gutes Bildmaterial und ein sehr umfangreiches Kapitel über Mythen und Märchen. - Vgl. Ethnographic 
Bibliography of New Guinea I, 8. - Einband etwas verblichen, sonst schönes Exemplar.  
Wien 1940. XVI, 209 pp., 1 l. Quarto. With 19 plates, many text illustrations and 3 sketch maps. Publisher's half 
cloth. = Ergänzungs-Bände zur Ethnographie Neuguineas, Bd. I. - A seminal study of a Papua tribe in central New 
Guinea. Contains very good ethnographic photographs. - Binding slightly faded, otherwise a good copy. 

 
Eine weitgereiste Dame 

7 Bird, Isabella L. Der goldene Chersones. Frei übersetzt von A. Helms. Leipzig, F. Hirt & Sohn, 
1884. Mit 8 xylographischen Tafeln, 8 xylographischen Abb. im Text und 2 farbigen Karten. 
389 S., 5 Bll. (illustrierter Anzeigenteil). Groß-Oktav. Halbleinen der Zeit.   

  € 150,– 
Erste deutsche Ausgabe. - Die vielgereiste Verfasserin Isabella Lucy Bishop, geb. Bird (1831-1904) schildert in 
anregender und fesselnder Weise die Eindrücke, die sie auf einer Reise nach und auf der Halbinsel Malakka 
sammelte. In farbenprächtigen Bildern wird der südliche Teil der malayischen Halbinsel: Perak, Salangor, Malakka 
beschrieben. - Die unerschrockene Dame bewegte sich hier, wie auch bei all ihren anderen Reisen, auf zum Teil 
"unbetretenen Pfaden", erlebte und beobachtete Interessantes. - Henze I, 268 ff.; Robinson, Women Travellers 81 ff. - 
Rücken etwas nachgedunkelt, Ecken und Kanten gering berieben und bestoßen; gutes Exemplar.  
Leipzig, Hirt & Sohn, 1884. 389 pp., 5 ll. adverts. With 8 xylograph. plates, 8 text illustrations and 2 coloured maps. 
Contemp. half cloth. - First German edition. - Robinson, Women travellers, 81 ff. - Spine darkened, edges and 
corners rubbed and bumped. A good copy internally. 

 
8 Caillot, Ant. Curiosités naturelles, historiques et morales de l'empire de la Chine. Ou, choix des 

Traits les plus intéressans de l'histoire de ce pays, et des relations des voyageurs qui l'ont visité. 
A l'usage de la jeunesse. 2 tomes. Paris, Ledentu, 1818. Mit 12 gestochenen Tafeln. 396 S.; 429 
S. Klein-Oktav. Halbleder der Zeit mit goldgeprägten Rückenschildchen und etwas 
Rückenvergoldung.  € 450,– 
Das Werk ist eine inhaltsreiche Schilderung des Reichs der Mitte. Der Verfasser nutzte Missionsberichte und andere 
Informationen, um das Land, seine Geschichte, Sitten und Gebräuche etc. darzustellen. Aufgelockert werden diese 
Schilderungen durch Anekdoten und moralisch erbauliche Geschichten. - Cordier, Sinica I, 66; NBG VII, 119. - 
Geringe Gebrauchsspuren. Ein gutes Exemplar.  
2 volumes. Paris, Ledentu, 1818. With 12 engraved plates.  396 pp.; 429 pp. Small octavo. Contemp. half calf with 
giltstamped leather labels and some gilding to spines. - The author used missionaries and other travellers reports for 
this book on Chinese customs, natural history and history. The text contains moral tales and anecdotes. - Cordier, 
Sinica I, 66. - Some slight signs of wear. A good copy. 

 
'Das Umgestürzte Paraguay' 

9 [Carvalho]. Die Republik der Jesuiten, oder das Umgestürzte Paraguay, welches Eine richtige 
Erzählung des Krieges enthält, den diese Geistlichen gegen die Monarchen Spaniens und 
Portugals in Amerika zu führen gewaget. Nach den Sekretariats-Aufsätzen der beyderseitigen 
Königl. Commissarien und Bevollmächtigten der zweyen Kronen. Auf besonders 
ausdrücklichen Befehl des portugiesischen Hofes an das Licht gestellt. Amsterdam [Gross in 
Halberstadt] 1758. 36 S. Etwas späterer Pappband mit Deckelschild.  € 360,– 
Erste deutsche Ausgabe. - Berichtet über die Liquidierung der indianischen Jesuitenrepublik in Paraguay aus der 
Sicht der Portugiesen. - Sabin 58534 (mit Hinweis auf diese Ausgabe "4to, pp. 36"); Holzmann/Bohatta III, 378, 
12093; vgl. Barbier IV, 199, c; Weller, Druckorte I, 92. V. - Einige beschädigte Seiten (inklusive Titelblatt) ohne 
Textverlust mit altem Papier ergänzt, innen durchgehend gebräunt, Titelblatt mit Quetschfalte.  
Amsterdam [Gross in Halberstadt] 1758. 36 pp. Later boards. - First German edition. The book describes the 
termination of the Jesuit repulic in Paraguay from the Portuguese point of view. - Sabin 58534 (ref. zo this ed. "4to, 
pp. 36"); Holzmann/Bohatta III, 378, 12093; vgl. Barbier IV, 199, c; Weller, Druckorte I, 92. V. - Some pages, incl. 
title-page, damaged and repaired with old paper, no loss of text. Browned throughout. 

 
Ein kluger und lebhafter Bericht 

10 Carver, Johann (Jonathan). Reisen durch die innern Gegenden von Nord-Amerika in den 
Jahren 1766, 1767 und 1768, mit einer Landkarte. Aus dem Englischen. Hamburg, Bohn, 1780. 
Mit einer gestochenen Faltkarte. XXIV, 456 S. Marmorierter Pappband der Zeit.   



  € 1.750,– 
Erste deutsche Ausgabe eines seltenen und wertvollen Berichtes über die Erschließung des amerikanischen 
Westens und der Suche nach der Nordwest-Passage. Carver (1710-1780), Offizier im britisch-Französischen 
Krieg, entschloss sich 1763 zu Entdeckungsvorstößen in die für England neuen Gebiete. Er brach im September 1766 
in der Seenplatte auf und ging über den Wisconsin River zum Mississippi, dann diesen stromaufwärts bis zum 
Minnesota River, wo er überwinterte. Da es ihm nicht gelang, bis an die Pazifikküste durchzustoßen, kehrte er, 
zeitweise im Kanu reisend, am Nordrand der Seenplatte wieder zu seinem Ausgangspunkt Fort Mackinack zurück. Er 
hatte auf seiner Reise über 10,000 km zurückgelegt und, nach eigenen Angaben, 12 Indianerstämme besucht. Sein 
kluger und lebhafter Bericht ist aufgrund der vielen Einzelheiten über Gebräuche und sprachen der Indianer sehr 
wertvoll. Seine "Travels" erschienen erst 1778, wurden dann aber schnell sehr populär. Ihm selbst brachten sie kein 
Glück: Er starb verarmt und einsam in London. "An admirable work, full of novel information respecting the interior 
of North America, and its savage inhabitants." (Lettsom in Sabin). - Sabin 11187; Thrapp I, 238; Henze I, 518; 
Howgego I, C 63. - Einband an den Ecken bestoßen, Papierbezug an den Gelenken und Rücken teils abgesplittert. 
Kurze  
Anstreichungen in den weißen Rändern innen. Insagesamt ein gutes Exemplar eines wichtigen und seltenen Werkes.  
Hamburg, Bohn, 1780. XXIV, 456 pp. With an engraved, folding map. Contemp. marbeled boards. - First German 
edition of this important book on the exploration of the American West and of the search for the North-West 
Passage. "An admirable work, full of novel information respecting the interior of North America, and its savage 
inhabitants." (Lettsom in Sabin). After its publication in 1778, the book was well received, went through many 
editions and was translated. It brought Carver no luck, however, he died in poverty and misfortune. - Sabin 11187; 
Thrapp I, 238; Henze I, 518; Howgego I, C 63. - Edges and corners rubbed and bumped. Marbeled paper worn and 
missing at the hinges. Some ald exclamation marks in the margins. In all, a good copy of of a scarce and interesting 
book. 

 
11 Cobley, John. Sydney Cove 1788. London and Southampton, Hodder and Stoughton, 1962. Mit 

1 farbigen Frontispiz, 11 (3 farbigen) Tafeln (davon 1 mit doppelblattgroßer Karte) und Karte 
auf Vorsätzen. 296 S. Originalleinen mit illustriertem Originalumschlag.  € 40,– 
"This (...) book is a first-hand record of how the people in the Colony of New South Wales lived from day to day 
during the first year of settlement." (Klappentext).  - Gutes Exemplar.  
London 1962.296 pp. With several plates and a map. Publisher's cloth and d/w. - "This (...) book is a first-hand record 
of how the people in the Colony of New South Wales lived from day to day during the first year of settlement.". 

 
Deutsche im eisigen Süden 

12 Drygalski, Erich von. Zum Kontinent des eisigen Südens. Deutsche Südpolarexpedition. 
Berlin, Reimer, 1904. Mit Frontispiz, 200 Abbildungen im Text, 10 Tafeln, 1 gefalteten 
Panorama und 9 Karten. XIV, 668 S. Quarto. Illustriertes Original-Halbleinen.   

  € 500,– 
Erste Ausgabe. - Erich von Drygalski (1865-1949), Geograph und Geophysiker, Polar- und Meeresforscher, einer der 
großen Wissenschaftler auf dem Gebiete der Polarforschung, leitete von 1901 bis 1903 die deutsche 
Südpolarexpedition auf der "Gauß". Im Rahmen der internationalen Antarktisunternehmungen zeitigte diese 
Expedition die reichsten wissenschaftlichen Ergebnisse, u. a. die Entdeckung des Kaiser-Wilhelm-II-Landes sowie 
die Untersuchung und Benennung des Gaußberges. - Als jüngster Wissenschaftler, seines Zeichens Meteorologe und 
Kenner des Erdmagnetismus begleitete der aus Lauffen am Neckar stammende Friedrich Bidlingmaier (1875-1914) 
den Expeditionstross. - Stewart, Antarctica 1066; Henze II, 100. - Einband angeschmutzt und fleckig, innen ganz 
leicht gebräunt.  
Berlin, Reimer, 1904. XIV, 668 pp. Quarto. With a frontispiece, 10 plates, 200 text illustrations, 1 folding panorama 
and 9 maps. Illustrated publisher's half cloth. - First edition. Drygalski (1865-1949) led the first German South Polar 
expedition on the ship "Gauss" to explore the unknown area of Antarctica lying south of the Kerguelen Islands. 
Despite being trapped by the ice for nearly fourteen months, the expedition discovered new territory in Antarctica, the 
Kaiser Wilhelm II Land. - Stewart, Antarctica 1066. Binding soiled. 

 
Fruchtbarkeits-Zeremonie der Pawnee 

13 Fletcher, Alice C. The Hako: a Pawnee ceremony. Washington, Government Printing Office, 
1904. Mit 9 (8 farbigen) Tafeln, 11 Figuren und zahlreichen Liedern. 372 S. Quarto. 
Goldgeprägtes Originalleinen. = 22nd annual report of the Bureau of American Ethnology, Part 
2.  € 125,– 
Der Indianerstamm Pani (Pawnee) am Kansas ist neben den Wichita und Arikara der bedeutendste der Sprachfamilie 
der Käddo (Caddo).  Er gehört zu den Ackerbaustämmen der mittleren und südlichen Prärie. "The ceremony of the 
hako is a prayer for children, in order that the tribe may increase and be strong; and that the people may have long 
life, enjoy plenty, and be happy at peace." (Aus dem Text). Die schönen Tafeln zeigen Festbekleidung und 
Kultgegenstände. Die Lieder mit Noten sind in Original und Übersetzung wiedergegeben. - Gutes Exemplar.  
Washington 1904.  372 pp. Quarto. With 9 (8 coloured) plates 11 figures and many songs. Giltstamped publisher's 
cloth. = 22nd annual report of the Bureau of American Ethnology, Part 2. -  "The ceremony of the hako is a prayer for 
children, in order that the tribe may increase and be strong; and that the people may have long life, enjoy plenty, and 
be happy at peace."  The plates show costumes and implements. - A good copy. 

 



14 Garcilaso de la Vega "El Inca". Geschichte der Yncas, Könige von Peru. Von der Entstehung 
dieses Reiches bis zu der Regierung seines letzten Königes Atahualpa. Aus den Nachrichten des 
Ynka Garcillasso de la Vega verfasset von G. C. Böttger. Neue Auflage. 2 Bände. Nordhausen, 
Groß, 1798. 20 Bll., 336 S.; 4 Bll., 400 S. Klein-Oktav. Halblederbände der Zeit mit je 2 
farbigen Rückenschildchen.  € 450,– 
El Inca Garcilaso de la Vega (1539-1616) war ein peruanischer Schriftsteller und anerkannter Chronist der 
Geschichte der Inka sowie der Eroberung Perus durch die Spanier. Er war der Sohn eines spanischen Conquistadors 
und einer Inka-Prinzessin. Er wuchs in ständigem Kontakt mit seiner Mutter im Hause seines Vaters mit Quechua 
und Spanisch zweisprachig auf. Nach dem Tode seines Vaters ging er nach Spanien. 1609 kam in Lissabon der erste 
Teil seines Hauptwerkes, der "Commentarios Reales de los Incas" heraus, von dem hier die deutsche Übersetzung 
vorliegt. Sein Anliegen war es, dem Leser anhand der Geschichte der Inka von ihren mythischen Ursprüngen bis zum 
Sieg des Atahuallpa über seinen Halbbruder Huascar auch die andine Wirklichkeit nahezubringen. Das Buch endet 
mit dem Tod des aus der Sicht Garcilasos rechtmäßigen Inka Huascar und dem folgenden Blutbad, das Atahuallpa 
unter dessen Verwandten und Anhängern am Vorabend der Eroberung des Reiches durch die Spanier anrichtete. - 
Sabin 98747. - Alter, kleiner Wappenstempel auf beiden Titelblättern. Durchgehend leicht fleckig, die letzten Seiten 
beider Bände etwas stärker.  
New edition. 2 volumes. Nordhausen, Groß, 1798. 20 ll., 336 pp.; 4 ll., 400 pp. Small octavo. Contemp. half calf with 
2 coloured labels to spines. - This is an early German translation of the "Primera parte de los Commentarios Reales" 
in which Garcilaso describes the history of the Inca from the mythical beginnings to the eve of the arrival of the 
Conquistadores. - Sabin 98747. - Old armorial stamp on both title-pages. Some slight spotting throughout. 

 
15 Gilberti, Maturino. Diccionario de la lengua Tarasca ó de Michoacán. Impreso en México el 

ano de 1559. Reimpreso bajo la direccion y cuidado del Dr. Antonio Penafiel. Mexico, Oficina 
Impresora de Estampillas, 1901. Mit Faksimile des Original-Titelblattes. 2 Bll., 173 S. Quart. 
Halbleinen der Zeit.  € 150,– 
Eins von 200 nummerierten Exemplaren. - "(...) works of Gilberti are all of excessive rarity and interest, being early 
examples of printing in the New World. The author was one of the earliest missionaries amongst the Indians in 
Spanish America, and chose for the field of his exertions the province of Michoacan." (Sabin 27361). - Einband 
stärker berieben und bestoßen, Papierbezug beschabt. Innen gutes, sauberes Exemplar.  
Mexiko, Oficina Impresora de Estampillas, 1901. 2 ll., 173 pp. Quarto. With a facsimile of the original title page. 
Contemp. half cloth. - One of 200 numbered copies of this reprint. - Binding soiled and scuffed. Internally clean. 

 
16 Gouldsbury, V. S. Englische Expedition unter Dr. Gouldsbury nach dem oberen Gambia und 

Futa-Djallon. Gotha, Perthes, 1882. Mit 1 gefalteten, farblithographierten Karte. S. 281-290. 
Quarto. Original-Broschur. = In: Petermanns Mitteilungen 1882, Heft VIII.  € 25,– 
Gouldsbury, Administrator der ehemaligen britischen Kolonie Gambia, unternahm 1881 zur Anknüpfung von 
Handelsbeziehungen mit den Eingeborenen eine Reise nach Fouta-Djalon. Hierbei wurden Teile des Gambia erstmals 
detailliert aufgenommen. - Leichte Gebrauchsspuren, unaufgeschnitten.  
Gotha, Perthes,  1882. With a folding, lithographed map. pp. 281-290. Quarto. Printed wrappers. = In: Petermanns 
Mitteilungen 1882, fasc. VIII. - The author was the administrator of the British Colony Gambia. During this 
expedition, parts of the Gambia river were mapped for the first time. 

 
17 Hager, Joseph. An Explanation of the Elementary Characters of the Chinese; With an Analysis 

of Ancient Symbols and Hieroglyphics. London, Richard Phillips, 1801. Mit 2, 1 gefalteten, 
Tafeln und sehr zahlreichen Schriftzeichen im Text. LXXVI, 43 S. Folio. Moderner 
Halblederband.  € 3.000,– 
Joseph (Giuseppe) Hager war ein deutscher Orientalist und Sinologe (1757-1819). Er war offenbar durchaus begabt, 
dabei aber unstet in seinen Forschungen und flatterhaft in seinen wissenschaftlichen Neigungen. Er traf während 
seiner Studienreisen mehrfach auf Klaproth, der ihn bald durchschaute und von Herzen verachtete. Er floh vor dessen 
Spott nach London, wo er das vorliegende Werk herausgab. Klaproth vernichtete es 1811 in seiner wunderbar-
boshaften Schrift "Leichenstein auf dem Grabe der chinesischen Gelehrsamkeit des Herrn Joseph Hager".  Aufgrund 
der "Explanations etc." und seiner Ankündigung, ein chinesisches Wörterbuch herausgeben zu wollen, wurde er von 
Napoleon nach Paris gerufen, wo er ein "Dictionaire Chinois" erstellen sollte. In 5 Jahren lieferte er aber keinen 
einzigen Manuskriptbogen ab. Trotz seiner unvollkommenen Kenntnis der chinesischen Sprache wirkte aber sein 
Versuch nach: europäische Gelehrte begannen sich wissenschaftlich mit der chinesischen Sprache und Schrift zu 
befassen. - Löwendahl, China Illustrata Nova 713; Taylor 275; Lust 987; NBG XXIII, 95. - Durchgehend schwach 
wasserrandig und -wellig.  
London, Richard Phillips, 1801. LXXVI, 43 pp. Folio. With 2, 1 folding, plates and many Chinese characters in the 
text. New half leather. - Hager's Chinese characters are occasionally comical, though he was not the only one of these 
early pioneers to err in this matter. He came under fire from Montucci, and especially from Klaproth, who despised 
him heartily. Klaproth wrote the splendidly titled tract "Leichenstein auf dem Grabe der chinesischen Gelehrsamkeit 
des Herrn Joseph Hager" (Tombstone on the Grave of the Chinese learning of Mr. J. Hager) in 1811, in which he 
utterly dismantles his theories. In 1802 Hager was commisoned by Napoleon to write a "Dictionare Chinois". Despite 
5 years of work in Paris, he did not hand in a single sheet, and was sent on his way with a hearty thanks and a sigh of 
relief. - Despite all his faults, he accomplished something: European scholars began to take an inrterest in the Chinese 



language and the scientific study of that language can be said to have originated with his fumbling attempts. - 
Löwendahl, China Illustrata Nova 713; Taylor 275; Lust 987; NBG XXIII, 95. - Some slight waterstaining and 
warping to the text. 

 
18 Heepe, Martin. Jaunde-Wörterbuch. Unter Mitwirkung von P. H. Nekes PSM. bearbeitet und 

herausgegeben. Hamburg, Friederichsen, 1926. XIII, 257 S. Quarto. Originalumschlag. = Abh. 
a. d. Gebiet d. Auslandskunde, Bd. 22.  € 150,– 
"Jaunde ist eine Bantusprache Südkameruns. Das Volk der Jaunde gehört zu den Fang-Stämmen, die den größten Teil 
des südlichen Kamerun, des spanischen Munigebietes sowie des südlich anschließenden Gebietes von Französisch-
Äquatorialafrika bis zum Ogowe, also das Hinterland von Gabun innehaben." (S. XI). - Aus dem Inhalt: Jaunde - 
Deutsch. Personennamen. Stammes- und Sippennamen. Orts- und Ländernamen. Bergnamen. Flussnamen. Deutsch - 
Jaunde. - Unbeschnittenes Exemplar.  
Hamburg, Friederichsen, 1926. XIII, 257 pp. Quarto. Publisher's printed wrappers.  = Abh. a. d. Gebiet d. 
Auslandskunde, Bd. 22. - A dictionary of the Jaunde language, which is spoken in the South Cameroons, and is a 
Bantu language. - Uncut copy. 

 
19 Huc, (Régis Evariste) L'Empire chinois faisant suite à l'ouvrage intitulé 'Souvenirs d'un voyage 

dans la Tartarie et le Thibet'. 2 tomes. Paris, l'imprimerie impériale, 1854. Mit 1 gefalteten, 
teilkolorierten Karte. XIX, 426 S.; 2 Bll., 440 S. Groß-Oktav. Halblederbände der Zeit.   

  € 650,– 
Erste Ausgabe. - Der Verfasser (1813-1860), französischer Asien-Missionar, bereiste zusammen mit J. Gabet das 
Kuku-nor-Gebiet, dort schlossen sie sich einer nach Lhasa zurückkehrenden tibetischen Gesandtschaftskarawane an.  
"Seine aus dem Gedächtnis gewandt niedergeschriebenen 'Souvenirs' wurden (...) erst von F. v. Richthofen kritischer 
behandelt. (...). H.s Bericht ist von Prschewalskij scharf kritisiert und auch angezweifelt worden. Doch haben spätere 
Reisende, (...), die Wahrhaftigkeit H.s außer Frage gestellt und den ethnographischen Wert seiner Ausführungen 
betont." (Henze). Nachdem der Verfasser und sein Begleiter sich 6 Wichen in Lhasa aufgehalten hatten, mussten sie 
die Stadt verlassen, wobei ihnen der Rückweg nach Osten auf der chines. Nachschubstraße über Giamda und 
Tschiamdo vorgeschrieben wurde. Die Erlebnisse und Ergebnisse dieser Reise werden im vorliegenden Werk 
geschildert. Es enthält auch umfassende Beschreibungen des chinesischen religiösen Lebens. - Nouv. Biogr. Gen. 
XXV, 361; Cordier 2120; Yakushi H 445b. - Ecken und Kanten berieben. Durchgehend ganz leicht gebräunt und  
etwas fleckig.  
2 volumes. Paris, l'imprimerie impériale, 1854. XIX, 426 pp.; 2 ll., 440 pp. Large octavo. With a folding, partly 
coloured map. - First edition. - These 2 volumes cover the return of Huc and his companion Gabet from Lhasa. As 
well as relating the voyage, it is a comprehensive compendium of the religion, laws, usages and institutions of China. 
Huc's works are written in a lucid, spicy, picturesque style, securing for them an unusual degree of popularity. - 
Nouv. Biogr. Gen. XXV, 361; Cordier 2120; Yakushi H 445b.- Edges and cornes rubbed and bumped. Some slight 
foxing throughout. 

 
"Fesselt den Leser durch seinen eleganten Stil" 

20 Hübner, (Josef Alexander) baron de. Promenade autour du monde 1871. 2 tomes. Paris, 
Hachette, 1873. 578 S.; 603 S. Groß-Oktav. Schwarze Halblederbände der Zeit mit 
goldgeprägten Rückentiteln.  € 400,– 
Erste Ausgabe. - Der Verfasser (1811-1892) war ein bedeutender österreichischer Diplomat, der das Vertrauen 
Metternichs genoß, dessen unehelicher Sohn er angeblich war. Nach Beendigung seiner politischen Karriere (1871) 
machte er die hier geschilderte Weltreise. Er fuhr über den Atlantischen Ozean, durchquerte die Vereinigten Staaten 
und den Pazifik, besuchte die Küsten Japans und Chinas und kehrte dann durch den Indischen Ozean und das 
Mittelmeer nach Hause zurück. Während der Resie führte er ein Tagebuch, das er nach seiner Heimkehr 
veröfffentlichte. Es enthält "anmuthigeLandschaftschilderungen und eine Reihe werthvoller und anregender 
politischer Bemerkungen. Auch fesselt es den Leser durch seinen eleganten Stil." (Hantzsch in ADB). - ÖBL III, 2; 
ADB L, 498 ff. - Ein gutes Exemplar.  
2 volumes. Paris, Hachette, 1873. 578 pp., 603 pp.Large octavo. Contemp. half calf with gilt tiltles to spines. - First 
edition. - The author was a very prominent Austrian diplomat, a disciple of Metternich, it is claimed that he was his 
illegitime son. After a long and distiguished career, he took to travelling. This book describes his circumnavigation. 
He visited the USA, the coasts of Japan and China, and returned via the Indian Ocean and the Mediterranean. He kept 
a diary, which he published after his return, in 1873. It is written in a bright and entertaining style, and characterized 
by shrewd observations. It went through many editions and was translated into English and German. - A good, clean 
copy. 

 
21 Humboldt, Alexander von und A(imé) Bonplandt. Reise in die Aequinoctial-Gegenden des 

neuen Continets in den Jahren 1799, 1800, 1801, 1802, 1803 und 1804. 6 Bände. Stuttgart und 
Tübingen, Cotta, 1815-1829. Mit 1 Tafel. Schwarze Halblederbände der Zeit mit goldgeprägten 
Titeln.  € 800,– 
Dies ist die erste deutsche Übersetzung von Humboldts großem Werk "Relation historique du voyage aux regions 
equinoxiales ...". Da Humboldt sich später mit der Übersetzung unzufrieden zeigte, wurde das Werk von Herrman 
Hauff neu übersetztr und bearbeitet, es erschien 1859/60 in vier Bänden. - Goedeke VI, 262, 19; Fiedler/Leitner 
4.1.2.1. - Einbände mit leichten Gebrauchsspuren, Gelenke berieben, am Rückenfuß des 5. Bandes fehlt ca 1cm². 
Durchgehend etwas gebräunt und fleckig. Alle vorderen fliegenden Vorsätze sind entfernt. 



 
6 volumes. Stuttgart & Tübingen, Cotta, 1815-1829. With a plate. Black contemp. half calf with giltstamped titles. - 
First translation of Humboldt's "Relation historique du voyage aux regions equinoxiales ...". - Foot of spine of vol. V 
missing ca. 1 cm². Some foxing and spotting throughout. All front fly-leaves have been carefully removed. 

 
Vielerlei wertvolle Aufschlüsse über das Land 

22 Kappler, August. Sechs Jahre in Surinam, oder, Bilder aus dem militärischen Leben dieser 
Colonie, und Skizzen zur Kenntniss seiner socialen und naturwissenschaftlichen Verhältnisse. 
Stuttgart, Schweizerbart, 1854. VI, 282 S. Bedruckter Originalumschlag.  € 500,– 
Kappler, geboren 1815 in Mannheim, gestorben 1887 in Stuttgart, deutscher Kaufmann "der nicht aus 
Geschäftsgründen reist, sondern einen Beruf ergreift, der ihm die Welt öffne." (Hennig). Er wirkte von 1836-79 als 
holländischer Kolonialbeamter in Surinam, das er bis in die entferntesten Teile kennen lernte. Er legte 
Naturaliensammlungen an (die teils nach Stuttgart, teils nach Tübingen gelangten) und führte auch 
Kompassaufnahmen aus. 1861 begleitete er die holländisch-französische Expedition unter G. Vidal nach dem oberen 
Maroni. Er erhob keinen Anspruch auf Gelehrsamkeit, doch lieferte er vielerlei wertvolle Aufschlüsse über das Land, 
von dem er u. a. ein gutes Vegetationsbild entwarf. - Hennig 29; Henze III, 11. - Unbeschnittenes Exemplar. 
Umschlag angeschmutzt und mit Randläsuren, durchgehend etwas fleckig.  
Stuttgart, Schweizerbarth, 1854. VI, 282 pp. Printed publisher's wrappers. - "Six years in Suriname or Images from 
the Military life of this Colony and Sketches of its Social and Scientific Conditions". Kappler was a German 
researcher, naturalist and explorer who was a member of the Dutch colonial service. - Uncut copy, wrapper dusty and 
a little worn. Some slight foxing throughout. 

 
Mit Darstellung der "Nestorianischen Tafel"  

23 Kircher, Athanasius. China monumentis, qua Sacris qua Profanis, Nec non variis Naturae & 
Artis spectaculis, Aliarumque rerum memorabilium Argumentis Illustrata, ... 5 Teile in 1 Band. 
Amsterdam, Janssonius & Weyerstraet, 1667. Mit 1 gestoch. Titelvignette,  8 gestoch. 
Schrifttafeln (davon 1 mehrfach gefaltet), 15 gestoch. Tafeln, 2 gefalteten, gestoch. Karten, 59 
Textkupfern und zahlreichen Zierstücken, Initialen und chines. Schriftzeichen im Text. 7 Bll., 
237 S., 11 nn. S. Quarto. Moderner Halbleinenband.  € 2.000,– 
Kircher (1602-1680) widmete das Werk, das mit der finanziellen Unterstützung Kaiser Leopolds I. veröffentlicht 
wurde, dem damaligen General des Jesuitenordens Giovanni Paolo Olivia. Der Inhalt des Werkes stützt sich auf 
Berichte von Missionaren des Jesuitenordens. - Kirchers Werk erlangte durch die Wiedergabe der 1625 entdeckten 
'nestorianischen Tafel', (der Text der Inschrift ist auf einer großen Falttafel reproduziert) einen besonderen Wert. 
Denn damit lag der Beweis vor, dass das Christentum schon viele Jahrhunderte früher in China Einzug gehalten hatte, 
als bis dato angenommen. Außer dieser ausführlichen Schilderung enthält das Werk Kapitel über die verschiedenen 
Reisewege nach China, über die Religion des Fernen Ostens sowie Naturkunde, Baukunst, insbesondere die 
'Chinesische Mauer', über mechanische Künste und Mitteilungen über die Besonderheiten der chinesischen Schrift. 
Auch das Leben der Frauen in China wird geschildert und das Schönheitsideal der 'kleinen Füße' thematisiert. - Die 
schönen Tafeln und Textkupfer zeigen u. a. Pflanzen, Tiere, Gottheiten, Chinesen und Chinesinnen in Kostümen. Auf 
der Karte ist das gesamte chinesische Reich zu sehen. - Wegen der schönen und zahlreichen Illustrationen und des 
damaligen starken Interesses für den Fernen Osten wurde das Werk zu einem großen Erfolg. - Lust 37; Cordier 26; 
Graesse IV, 21; Brunet III, 666; Lipperheide Le 3; ADB XVI, 1 ff. -  Die ersten Bll. gebräunt, sonst nur leicht 
gebräunt und etwas fleckig. Es fehlt der gestochene Titel und das Porträt.  
5 parts in 1 volume. Amsterdam, Janssonius & Weyerstraet, 1667., With an engraved title vignette, 8 engraved plates 
with Chinese characters, 2 doublepage maps, 15 engraved plates, and 59 text engravings. 7 ll., 237 pp., 11  pp. 
Quarto. New half cloth. - This is one of the great works on China, the first to provide Europeans with pictures 
of Chinese life. Kircher (1601-1680), a Jesuit, did not visit China, basing his book on the  work of his fellows who 
had visited the Far East: Boym, Grueber, Ricci, d'Orville and others. The text material and the spectacular plates were 
quite accurate, with commentary on the Chinese language, geography, flora and fauna, early Christian missions to 
China. The plates created a vogue for Chinese subjects in European gardens, ornaments and engravings. - Lust 37; 
Cordier 26; Graesse IV, 21; Brunet III, 666; Lipperheide Le 3; ADB XVI, 1 ff.  - Titlepage and first few pages 
browned, otherwise only some slight browning and foxing. - The engraved title and the portrait are missing. 

 
Keine "Satyre auf das menschliche Geschlecht" 

24 Das Lächerliche verschiedener Nationen. Aus dem Französischen übersetzt. Leipzig, 
Christian Gottlob Hilscher, 1766. 2 Bll., 114 S. Klein-Oktav. Halbpergament der Zeit mit 
marmorierten Deckeln.  € 480,– 
Der Verfasser behauptet von sich, kein Misanthrop zu sein "die Menschen sind mir nicht verhaßt; sie belustigen mich 
aber unendlich". Er hat in diesem Büchlein Vorurteile und Absonderlichkeiten aller Völker und Zeiten 
zusammengetragen. Interessant ist, dass er auch auf die Religionen eingeht, unf zwar nicht nur auf die "heidnischen". 
Besonders streng geht er natürlich mit den Franzosen ins Gericht, aber auch den Russen, Chinesen, Deutschen, 
Amerikanern und Afrikanern wird ein Spiegel vorgehalten. - Hayn-G. IV, 8. - Handschriftlicher Besitzvermerk auf 
dem Titelblatt. Vorderer fliegender Vorsatz mit schmalem Abschnitt oben. Ein gutes Exemplar.  
Leipzig, Hilscher, 1766. 2 ll., 114 pp. Small octavo. Contemp. half vellum with marbeled boards. - The author claims 
not to be a misanthrop, but to be amused by the follies of mankind. - Contemp. handwrittem owner's name on the 
titlepage. A good copy. 

 



25 Laet, Johannes de. De imperio Magni Mogolis sive India vera commentaribus & variis 
auctoribus congestus. Leiden, Elzevir, 1631. Mit gestochenem Titelblatt und 1 blattgroßen 
Holzschnitt. 5 Bll., 299 S., 17 nn S. Duodez. Pergamentband der Zeit.  € 600,– 
Dem Werk liegt eine "Remonstratie", also ein wirtschaftlicher Bericht zugrunde, den Franz Pelsaert, der von 1620 bis 
1627 Faktor der Niederländisch Ostindischen Kompagnie in Agra war, für diese zusammenstellte. Er sammelte 
ausserdem Nachrichten für eine Geschichrte von Hindostan. Die beiden Manuskripte gelangten zu Pieter van den 
Broecke, Direktor der holländischen Fakorei in Surat, der sie nach Amsterdam schickte. Die VOC vertraute die 
Manudkripte Jean de Laet an, einem flämischen Geographen und Naturkundler. Diese und andere publizierte und 
unpublizierte Materialien  benutzend, stellte er die hier vorliegende erste systematische Geschichte des Magulreiches 
zusammen. - Vorgebunden: Ders. Portugallia sive de regis Portugallia regnis et opibus commentarius. Daselbst, 
1641. 7 Bll., 460 S., 5 Bll. Mit gestochenem Titelblatt. - Enthält auf den SS. 191-199 Nachrichten über Brasilien. - 
Buchhändlermarke auf vorderem Vorsatz. Durchgehend etwas gebräunt. Ein gutes Exemplar.  
Leiden, Elzevir, 1631. 5 ll., 299 pp., 17 nn pp. Duodecimo. With an engraved titlepage and a full-leaf woodcut.  
Contemp. vellum. - The book is based on a commercial report, "Remonstrantie", written by the Dutch factor for Agra 
for the VOC. He also collected material for a history of Hindustan. These manuscript reached Amsterdam via Surat. 
Here they were handed over to the Flemish geographer and naturalist Jean de Laet. He used these and other published 
and unpublished materials to compile this first systematic description and history of the Mogul Empire. - Bound 
with:  Portugallia sive de regis Portugallia regnis et opibus commentarius. As above, 1641. 7 ll., 460 pp., 5 ll. With an 
engraved titlepage. - This book contains references to Brazil on pp. 191-199. - Old bookseller's label on the front 
paste-down. Otherwise a good, only slightly browned copy. 

 
26 Lehmann, Walter. Vokabular der Rama-Sprache nebst grammatischem Abriss. München 1914. 

124 S. Quarto. Originalbroschur. = Abhandlung der Königl. Bayerischen Akademie der 
Wissenschaften, XXVIII Bd., 2.  € 65,– 
Der Verfasser unternahm zwischen 1907 und 1909 eine Forschungsreise nach Zentral-Amerika und Mexiko, u. a. zur 
"wissenschaftlichen Rettung von Sprachen." (Einleitung). Der Rama-Stamm zählte zur Zeit der Reise noch etwa 300 
Personen. - Bis auf leichte Gebrauchsspuren ein gutes Exemplar.  
München 1914. 124 pp. Quarto. Publisher's wrappers. = Abhandlung der Königl. Bayerischen Akademie der 
Wissenschaften, XXVIII Bd., 2. - A vocabulary and grammar of the Rama language spoken in Nicaragua. 

 
27 Lejean, G. Ethnographie de la Turquie d'Europe. Ethnoghraphie der Europäischen Türkei. 

Gotha, Perthes, 1861. Mit 1 farbigen Faltkarte. 1 Bl., 38 S. Quarto. Moderner Pappumschlag mit 
goldgeprägtem Deckeltitel. = Petermann's Geographische Mittheilungen, Ergänzungsheft 4.   

  € 100,– 
Inhalt: Methode und Quellen. - Alte Ethnographie der Europäischen Türkei. - Die jetzigen Völkerschaften der 
Europäischen Türkei. - Der Text ist in französischer und deutscher Sprache. - Innen etwas stockfleckig, Stempel auf 
Titelblatt. Sonst ein gutes Exemplar.  
Gotha, Perthes, 1861. 1 ll., 38 pp. Quarto. With a folding, coloured map. New boards with gilt title on front board. = 
Petermann's Geographische Mittheilungen, Ergänzungsheft 4. - Ethnography of European Turkey. Text in German 
and French. Old stamp on title, otherwise a good copy. 

 
Unter Führung von Kapitän Koldewey 

28 Lindeman, M. und O. Finsch. Die zweite Deutsche Nordpolarfahrt in den Jahren 1869 und 
1870 unter Führung des Kapitän Koldewey. Volksausgabe. Im Auftrage des Vereins für die 
Deutsche Nordpolarfahrt in Bremen bearbeitet. Leipzig, Brockhaus, 1875. Mit xylographischen 
Frontispiz, 13 xylographischen Tafeln, 40 xylographischen Abb. im Text und 4 (2 farbigen) 
lithographischen Karten. XIII, 273 S. Groß-Oktav. Halbleder der Zeit.  € 250,– 
"Den Verlauf dieser zweiten Expedition zu schildern, ihre Erlebnisse zu erzählen und das, was sie für die 
Wissenschaft geleistet, zum Verständniß Aller zu bringen, ist der Zweck des vorliegenden Buches, welches, als eine 
Volksausgabe des 1873-74 (...) herausgegebenen umfänglichen Werks, diesem das Wichtigste und Interessanteste 
entnommen hat und in neuer Bearbeitung darbietet." (Vorwort). - Henze III, 52 ff. - Einband berieben und bestoßen, 
durchgehend etwas stock- und fingerfleckig. Ein ordentliches Exemplar.  
Leipzig, Brockhaus, 1875. XIII, 273 pp. Large octavo. With a frontispiece, 13 plates, 4 (2 coloured) maps and 40 text 
illustrations. Contemp. half calf. - The author (1837-1908) was a German arctic explorer. He led both German North 
Polar expeditions. The highlight and most considerable geographical achievement of this expedition was the 
discovery and investigation of Kaiser-Franz-Joseph-Fjord. - Binding rubbed and bumped,  some foxing throughout. 

 
Nostalgie auf dem Spielbrett 

29 Lustige Autofahrt. Ravensburg, Otto Maier Verlag, ohne Jahr (ca. 1935). Vollständig mit 1 
Spielbrett, 6 Spielfiguren (Autos aus Holz), 1 Würfel und Spielanleitung im Deckel. In 
Pappschachtel (39 x 28 cm) mit hübscher farblithographischer Deckelillustration. = 
Ravensburger Spiele Nr. 5503.  € 100,– 
"Wir machen heute eine Autofahrt. Es ist zwar kein richtiges Rennen, aber wir haben mit Freunden ausgemacht, daß 
wir zur gleichen Zeit starten, die gleiche Strecke fahren, und daß der einen Preis bekommt, der zuerst wieder zu 
Hause ist. (...) Natürlich passiert auch alles Mögliche (...)." (Spielanleitung) - Das Spielbrett vermittelt ein reizvolles 



Genrebild der Zeit. Die heile Welt lässt Nostalgie aufkommen. - Deckelillustration etwas angeschmutzt, Exlibris-
Stempel in Innendeckel, sonst sehr schönes, beinahe neuwertiges Exemplar.  
Ravensburg, Otto Maier, ca. 1935. A board game in the original box. Box illustrated with a colourfull driving scene. 
The game is quite compelte. The box contains the board, 6 coloured, wooden cars and a die. The object of the game is 
to arrive at a certain place first. There are detours, construction works, geese on the road and all the other obstacles 
that plague a motorist. If you are lucky, however, you get onto the Autobahn and zoom off. - A very good, clean and 
coplete set!. 

 
30 Magazin der neuesten Reisebeschreibungen in unterhaltenden Asuzügen. Herausgegeben von 

F. W. A, Bratring und C. Saalfeld. Bände 1-13 (von 84) in 7. Berlin, Braunes, 1808-12. Mit 43 
(von 44) Kupfertafeln, davon 17 koloriert, und 17 (von 18) gefalteten Kupferkarten, davon 11 
teil- oder grenzkoloriert. Grüne, marmorierte Pappbände der Zeit mit roten, goldgeprägten 
Rückenschildern.  € 1.200,– 
Eine interessante Sammlung von Reisebeschreibungen des frühen 19. Jahrhunderts. Die sehr hübschen, liebevoll 
kolorierten Tafeln zeigen Volkstypen und Trachten, auf dem anderen Gebäude, Städte und Landschaften. - Der 
Verfasser leitet den ersten Band so ein: "Dieser erste Band von Reisebeschreibungen, den wir dem Publikum, aus 
dem beliebten 'Journal für die neuesten Land- und Seereisen' besonders abgedruckt, hiermit übergeben, enthält, außer 
einigen bisher noch ungedruckten Originalreisen, in einer fließenden und leichten Erzählung, das Interessanteste aus 
zehn seit anderthalb Jahren in Deutschland, Frankreich und England erschienenen itinerarischen Werken." - 
Engelmann 107. -  In Band 3 fehlt das Kupfer zu S. 357; im 4. Band fehlt die Karte. - Nur gelegentlich leicht 
braunfleckig. Ganz vereinzelt mit schwacher Feuchtigkeitsspur. Eine gut erhaltene Teilreihe in hübschen Einbänden.  
Vols 1-13 (of 84), bound in 7. Berlin, Braunes, 1808-1812. With 43 (of 44) copper plates, 17 coloured, and 17 (of 
18) folding, engraved maps, 11 partly coloured. Dark green, marbeled contemp. boards with gilt labels to spines. - 
Some slight spotting and a few minimal waterstains. A very pretty set. 

 
31 Marsy, Francois Marie de. China. Berlin, Voß, 1755. 9 Bll., 446 S. Klein-Oktav. Leder der 

Zeit mit Rückenvergoldung und 2 farbigen Rückenschildchen. = Neuere Geschichte der 
Chineser, Japaner, Indianer etc., Als eine Fortsetzung von Rollins ältern Geschichte, 1. Theil.   

  € 300,– 
"Was ich von den Chinesern zu sagen habe, will ich in sechs Abschnitte eintheilen. In dem ersten Abschnitte werde 
ich eine allgemeine Idee von ihrer Geschichte geben; der zweete wird die Beschreibung ihres Landes in sich 
enthalten; in dem dritten will ich von ihrer Regierungsform reden; der vierte soll von ihrer Handlung, ihren Künsten 
und Wissenschaften handeln; in dem fünften will ich von der Religion, den Sitten, und den besondern Gebräuchen 
dieses Volkes sprechen; und der sechste soll eine kurze Beschreibung von einigen Reichen in sich fassen, die an 
China Tribut geben." - Siehe Cordier, Bibl. Sin., 52. - Einband etwas berieben und mit ein wenig Wurmfraß, meist 
am hinteren Deckel. Alter Bibliotheksstempel auf dem Titelblatt. Schwach wasserrandig und durchgehend etwas 
fleckig.  
Berlin, Voss, 1755. 9 ll., 446 pp. Small octavo. Contemp. full calf with gilt spine and 2 coloured labels. = Neuere 
Geschichte der Chineser, Japaner, Indianer etc., Als eine Fortsetzung von Rollins ältern Geschichte, 1. Theil. - A 
description of China in all its aspects. The author is very impressed by the Chinese and their accomplishments. - See 
Cordier, Bibl. Sin. 52. Binding slightly rubbed and with some worming. Faint waterstain and some foxing 
throughout. 

 
Wichtiges Konversationslexikon 

32 Meyers Großes Konversations-Lexikon. Ein Nachschlagewerk des allgemeinen Wissens. 
Sechste, gänzlich neubearbeitete und vermehrte Auflage. 22 Bände. Leipzig und Wien, 
Bibliographisches Institut, 1905-1910. Mit zahlreichen Tafeln in Chromolithographie. 
Originalhalbleder mit schöner Jugendstil-Vergoldung.  € 400,– 
Das maßgebliche Meyers-Konversationslexikon. Vollständig mit den meist fehlenden Ergänzungen und Nachträgen, 
sowie dem Jahressupplementband 1909/10. - Rücken teils etwas ausgeblichen, Gebrauchsspuren besonders an 
Einbandrücken und -Ecken, sonst gutes Exemplar.  
22 volumes. Leipzg, Bibliographisches Institut, 1905-1910. With numerous chromolithographic plates. Richly gilt 
publisher's half calf. - The best edition of Meyers Konverstionslexikon, complete with the 2 volumes of supplement 
and the additional volume for 1909/10. - Some spines faded, some rubbing and bumping to bindings. A very good 
copy on the whole. 

 
Farbenfrohe Weltreise 

33 Moerlein, George. Eine Reise um die Welt. Cincinnati ca. 1890. Mit 1 chromolithographischen 
Frontispiz, 1 chromolithographischen Titelblatt und 56 chromolithographischen Tafeln. 226 S. 
Quarto. Roter Original-Leinenband mit Gold- und Farbprägung und Original-Umschlag. Ganz-
Goldschnitt.  € 350,– 
Sehr schön und farbenfroh illustriertes Werk. Die Tafeln zeigen Volksszenen, Volkstypen, Landschaften, 
Stadtansichten und wichtige Gebäude. Obwohl das Werk eine Weltreise schildert, hat der Verfasser sich "fast 
ausschließlich darauf beschränkt, die Länder des fernen Ostens zu beschreiben, weil wir dort am längsten verweilten, 
und die beste Gelegenheit hatten, die vielen, uns neuen, Scenen und Sehenswürdigkeiten in Augenschein zu 
nehmen." - Gelenke etwas berieben, minimal braunfleckig. Gutes Exemplar.  



Cincinnati  ca. 1890. 226 pp. Quarto. Frontispiece, titlepage and 56 plates, all in chromolithography. Red, 
decorated publisher's cloth. All edges gilt. - A beutifully and colourfully illustrated book. Despite the title "A Voyage 
around the World", the author spent most of the time in the Far East, and most of the plates show scenes from there. - 
A good copy. 

 
34 Montmignon (l'Abbé Jean Baptiste) Choix des Lettres Édifiantes, Écrites des Missions 

Étrangères; avec des Additions, des Notes Critique, et des Observations pour la plus grande 
intelligence de des Lettres. 8 Bände. Paris, Maradan, 1808-09. Oktav. Schwarzgrün marmorierte 
Lederbände der Zeit mit Rückenvergoldung und Deckelfileten.  € 950,– 
Erste Ausgabe dieser handlichen Bearbeitung der berühmten Missionsberichte aus Asien, Amerika und der Levante. 
Die ersten drei Bände behandeln China; wertvoll der Einleitungsband von Montmignon über Geographie, Geschichte 
und Religionen Chinas. - Bd. 4: 'Mission de l'Inde', Bd. 5 und 6: 'Mission du Levant', Bd. 7 und 8: 'Missions de 
l'Amerique'. - Streit VII, 1095; Cordier, Bibl. Sinica 939; Sabin 50213. - Etwas berieben und bestoßen, Bd. 3 mit 
Druckspur am Rücken und Vorderdeckel, Bd. 1 und 5 mit Wasserrand im Schnitt, trotz der angegebenen Mängel ein 
schönes Exemplar.  
8 volumes. Paris, Maradan, 1808-09. Octavo. Dark green marbeled full calf with gilt spines and gilt ornamental lines 
to boards. - First edition of this collection of missionaries letters. The first 3 volumes treat China, the 1st volume 
containing the in introduction to China by Montmignon is especiallly valuable. Vol. 4 describes India, vols. 5 and 6 
the Levant, and the final 2 volumes treat America.- Streit VII, 1095; Cordier, Bibl. Sinica 939; Sabin 50213. - Some 
wear to the hinges and edges, vol. 3 a bit bumped on the top hinge, vols. 1 and 5 with a waterstain on the front and 
top edge. A good set despite these faults. 

 
35 Nansen, Fridtjof. Brev. Utgitt for Nansenfondet av Steinar Kjaerheim. 5 Bände. Trondheim, 

Universitetsforlaget, 1961-1978. Mit einigen Tafeln. Groß-Oktav. Halblederbände der Zeit.   
  € 140,– 

Diese zahlreichen Briefe in Norwegisch, Deutsch und Englisch geben einen guten, sehr direkten und persönlichen 
Einblick in das Leben und Wirken des berühmten Forschers und Philantrophen.  
5 volumes. Trondheim, Universitetsforlaget, 1961-78. Large octavo. With several plates. Contemp. half calf. - The 
letters were written in Norwegian, German and English and give us an intimate view of the famous explorer's and 
philanthrophist's life and thoughts. 

 
Die Erstausgabe 

36 – Fram over Polhavet. Den norske polarfaerd 1893-1896. Med et tillaeg af Otto Sverdrup. 2 
Bände. Kristiania (Oslo), Aschehoug, 1897. Mit 40 Tafeln, 3 Farbtafeln, 3 gefalteten Karten und 
sehr zahlreichen Textabbildungen. 6 Bll., 526 S.; 4 Bll., 553 S. Groß-Oktav.  Goldgeprägtes 
Originalleinen.  € 140,– 
Erste Ausgabe dieses bedeutenden Buches. - "(Die in diesem Werk geschilderte) Expedition hat einen breiten 
Lichtbogen über die Terra incognita der Zentral-Arktis gelegt. Ihre wichtigste geographische Entdeckung war das 
tiefe Polarmeer, ihre größte wissenschaftliche Tat dessen Erforschung und die Begründung der arktischen 
Klimatologie. Als Ergebnisse zweiter Ordnung reihen sich an die auf der sibirischen Küstenfahrt gewonnenen 
Einsichten sowie die Klarlegung der Geographie eines großen Teils des Franz-Josef-Landes. Insgesamt machte dies 
eine durchschlagende Erkenntnissumme aus. Nichts vergleichbares hatten die arktischen Annalen bis dahin zu 
melden gehabt, so viele ruhmwürdige und wissenschaftlich fruchtbare Unternehmen auch vorangegangen waren. 
(Das Werk) ist verfasst von einem Mann, der den Dichter mit dem Gelehrten in sich vereinigte, erschließt es alles, 
was an hohen und schweren Stimmungen das Menschenherz im eisigen Norden jemals erfüllte, was Menschengeist 
dort erlauschte. Es ist die Zeiten überdauernde 'Fram'-Saga." (Henze III, 575 ff.).  - Carter-Muir 687; Arctic 
Bibl.,11988. - Sehr gutes Exemplar.  
2 volumes. Kristiana (Oslo), Aschehoug, 1897. 6 Bll., 526 pp.; 4 ll., 553 pp. Large octavo. With 40 plates, 3 colour 
plates, 3 folding maps and many text illustrations. Giltstamped publisher's cloth. - The first edition of this great book 
which describes the Fram's epic drift ayround the North Pole and Nansen's try for the pole. It was translated into 
English under the title "Farthest North". 

 
Die Entdeckungsgeschichte des Nordens 

37 – Nebelheim. Entdeckung und Erforschung der nördlichen Länder und Meere. 2 Bände. Leipzig, 
Brockhaus, 1911. Mit 185 Abbildungen und Karten (davon 2 farbige Frontispizes und 1 farbige 
Faltkarte). XII, 479 S.; VIII, 460 S. Groß-Oktav. Illustriertes Originalleinen.   

  € 150,– 
Erste und einzige Ausgabe dieses umfassenden Werkes. - Beschrieben wird die Entdeckungsgeschichte des Nordens 
von der Zeit des Pytheas bis zum Ausgang des Mittelalters mit den Reisen der Portugiesen. - Enthält eine Übersicht 
der wichtigsten benutzten Werke (S. 426-440).  - Einband etwas angestaubt. Ein gutes Exemplar.  
2 volumes. Leipzig, Brockhaus, 1911. XII, 479 pp.; VIII, 460 pp. Large octavo. With 185 illsutrations and maps. 
Illsutrated publisher's cloth. - First German edition of "In Northern Mists". - A good copy. 

 
Der junge Nansen 

38 – Unter Robben und Eisbären. Meine ersten Erlebnisse im Eismeer. Leipzig, Brockhaus, 1926. 
Mit Porträt-Frontispiz, 83 Abbildungen im Text und 7 Karten. X, 369 S. Illustriertes 
Originalleinen.  € 45,– 



Erste deutsche Ausgabe. - Dieser Bericht über "meine ersten Erlebnisse im Eismeer" ist zum großen Teil eine 
Wiedergabe des Tagebuchs, das der damals - 1882 - noch sehr junge Verfasser geführt hat. Er schildert den Eindruck, 
den die Welt dort oben im Norden und das neue Leben im Eis unter Robben und Eisbären auf das jugendlich 
empfängliche Gemüt machte. - Gutes Exemplar.  
Leipzig, Brockhaus, 1926. X, 369 pp. With a portrait frontispiece, 83 text illustrations and 7 maps. Illustrated 
publisher's cloth. - Nansen's diary from his first voyage into the ice as a young man. - A good copy. 

 
"Without Parke, the mission would have been a failure"  

39 Parke, Tho(ma)s Heazle. My Personal Experiences in Equatorial Africa as Medical Officer of 
the Emin Pasha Relief Expedition. London, Sampson Low, 1891. Mit 1 Frontispiz, 1 
Titelvignette, 16 Tafeln und 1 mehrfach gefalteten Farbkarte in hinterer Innendeckeltasche, 
XXVI, 1 Bl., 526 S., 32 S. (Verlagsanzeigen). Goldgeprägtes Originalleinen.  € 580,– 
Der Militärarzt und Afrikareisende Parke (1857-1893) begleitete Henry Morton Stanley auf der großen Such- bzw. 
Rettungsexpedition für Emin Pasha 1887. Stanley konstatierte "that without Parke, the mission would have been a 
failure." (DNB) - "The following pages contain the journal which I kept during the period of my connection with the 
Emin Pasha Relief Expedition. (...) I have inserted, here and there, a few paragraphs containing my views on the 
principal diseases which I was called upon to treat." (Preface). - DNB., Comp. Ed., 1587; Hess/Coger 4128. - 
Einbandkanten etwas bestoßen, Schnitt stockfleckig, Buchblock minimal gelockert, Bibl.-Stempel auf Titelblatt, im 
Ganzen gutes Exemplar mit goldgeprägtem Wappensupralibros auf Deckel.  
London 1891. With a frontispiece, title vignette, 16 plates and a large, folding map.  XXVI, 1 l., 526 pp., 32 pp. 
(Adverts.). Gilt stamped publisher's cloth. - Stanley said "that without Parke, the mission would have been a failure." 
(DNB) - "The following pages contain the journal which I kept during the period of my connection with the Emin 
Pasha Relief Expedition. (...) I have inserted, here and there, a few paragraphs containing my views on the principal 
diseases which I was called upon to treat." (Preface).  DNB., Comp. Ed., 1587; Hess/Coger 4128. - Gilt supralibros, 
old stamp on title-page. Some slight signs of use. A good copy on the whole. 

 
40 Pfizmaier, August. Ueber den Bau der Aino-Sprache. Wien, Braumüller, 1851. S. 382-490. 

Originalumschlag. =  Sonderabdruck: Sitzungsberichte der phil.-hist Classe der kais. Akad. d. 
Wiss., Jg. 1851, VII. Band, 3.Heft. -  € 90,– 
Adami 647. - Unaufgeschnitten, leicht gebräunt.  
Wien, Braumüller, 1851. pp. 382-490.  =  Offprint: Sitzungsberichte der phil.-hist Classe der kais. Akad. d. Wiss., Jg. 
1851, VII. Band, 3.Heft. - On the grammar and vocabulary of the Ainu language. 

 
Quellentext zu Marco Polo 

41 Polo, Marco - Marco Polo gentilhuomo Venetiano, delle cose de' Tartari  dell' Indie Orientali, 
con la vita & costumi di que' popoli descrittione di que' paesi, & molte altere cose notabili & 
marauigliose: in tre libri descritte, non prima che hora cosi interi & copiosi publicati. Prefatione 
di M. Gio Battista Ramusio auanti il volume, nella quale si racconta la vita & alcuni notabili 
auuenimenti di M. Marco Pol, & della sua famiglia. Venedig, Stamperia de Givnti, 1559. Mit 2, 
davon 1 blattgroßen Holzschnitten und mehreren Initialien. 28, 60 pag. Bll. mit Marco Polos 
Bericht und Kommentaren. Bll. 61 bis 149 mit anderen Berichten. Groß-Quart. Halbleinen des 
19. Jahrhunderts. = In: Ramusi, Secondo volume delle navigationi et viaggi ...   

  € 2.500,– 
Diese Ausgabe von Marco Polos berühmter Reisebeschreibung gilt als einer der Quellentexte: "The original of 
the text printed in Ramusio has never been located and so his is considered one of the several basic extant 
versions of Marco Polo." (Lach, Asia in the Making of Europe I.1.207. - Im Vorwort des Bandes bemerkt 
Ramusi, dass Polos Erzählungen oft angezweifelt würden, aber sicher nicht unglaubwürdigeres enthielten, als die 
Geschichten, die über die 'Neue Welt' kursierten. Ramusio war von der Wahrhaftigkeit des Berichtes überzeugt. Er 
erstellte sogar eine Tafel mit Längen- und Breitengraden aus der Geographie des Abufalda Ismael, um die von M. 
Polo erwähnten Orte in Asien so genau wie möglich zu bestimmen. Weiterhin enthält das Werk eine Abhandlung 
über chinesischen Rhabarber, den Polo offenbar wegen seiner medizinischen Wirksamkeit schätzte. Einer der beiden 
Holzschnitte stellt diese Pflanze dar. Auf dem anderen ist die Brücke Lugou Qiao, "Schilfrohrgossenbrücke", über 
den Yongding He-Fluss zu sehen, die noch immer besteht. - Neben Marco Polos Bericht enthält das Werk mehrere 
Reisebeschreibungen, so z.B. den von Hayton Armeno (Hethum von Korykos) zu den Tataren, Giosafat Barbaro nach 
Persien, Alberto Campenese nach Russland und einige andere. - Es fehlen ca. 5 Blatt am Ende des Bandes, aber 
Marco Polo und die meisten anderen Beiträge sind vollständig vorhanden. Das Buch endet bei Bll. 149 verso. In der 
zweiten Hälfte des Bandes einige kleinere Wurmgänge und ein schmaler Wasserrand im oberen Sechstel. Das letzte 
Blatt mit einigen Löchern und daher etwas Textverlust. Das Reihen-Titelblatt fleckig, sonst insgesamt ein gutes,  
sauberes Exemplar.  
Venice, Stamperia de Givnti, 1559. 28, 60 ll. on and by Marco Polo, ll. 61 to 149 containing several other articles. 
Large quarto. With 2, 1 full-leaf, woodcuts. 19th century half cloth. = In: Ramusi, Secondo volume delle navigationi 
et viaggi ... - In this volume "Marco Polo occupies the place of honor at the beginning of the volume. In his preface to 
his travels, Ramusio remarks that, though many  people had once been dubious about the veracity of Polo's stories, he 
certainly did not report marvels any more incredible than the tales of the New World which were circulating in the 
16th century. Ramusio clearly is inclined to accept Polo at face value. He even prepared a table of latitudes and 
longitudes from the geography of Abufalda Ismael to identify as closely as possible the places in Asia mentioned by 



Polo. {The original of the text printed in Ramusio has never been located and so his is considered one of the several 
basic extant versions of Marco Polo." (Lach, Asia in the Making of Europe I,1,207.) One of the woodcuts shows the 
Chinese rhubarb plant, in which Marco Polo was very interested. The other depicts the Lungou Qiao bridge over the 
river Yongding He, which is still extant. - Besides Marco Polo's report, the book contains several more travel 
descriptions: Hayton Armero (Hethum of Korykos) voyage to the Tatars, Gisofat Barbaro to Persia, Alberto 
Campenese to Russia and several others. - There are several leaves missing at the end of the volume, the text breaks 
of at ll. 149. Marco Polo's and most other descriptions are complete. - There is a slight waterstain in the second half 
of the book, scarcely wider than the head margin. Also towards the end of the books there is some slight worming. 
The last leaf has several holes in it, with corresponding lack of text. The title-page is spotted. Otherwise this is a 
good, clean copy of an important book on China. 

 
Messer Marco Milione 

42 – Die Reisen des Venezianers Marco Polo im 13. Jahrhundert. Bearbeitet und herausgegeben 
von H. Lemke. Hamburg, Gutenberg, 1908. Mit 1 Porträt. 2 Bll., 573 S. Illustriertes 
Originalleinen. = Bibliothek wertvoller Memoiren.  € 30,– 
Lemke geht davon aus, dass Marco Polo seinen Text zuerst in Französisch niedergelegt hat, diesen hat dann Ramusio 
bearbeitet und ins Italienische übersetzt. Diese Übersetzung liegt dem vorliegenden Werk zugrunde. Die vorliegende 
2. Auflage ist um den Prolog Marco Polos zu seinem Reisewerk, einem ausführlichen Register und Verbesserungen 
der Anmerkungen erweitert worden. - Rücken etwas ausgeblichen. Sonst ein sehr gutes, sauberes Exemplar.  
Hamburg, Gutenberg, 1908. 2 ll., 573 pp. With a portrait. Publisher's illustrated cloth.  = Bibliothek wertvoller 
Memoiren. - Lemke postulates that Marco Polo's text was first written down in French and then edited and translated 
into Italian by Ramusio. Spine slightly faded, otherwise a good, clean copy. 

 
43 Portugal - Ansichten von Portugal. Entre Minho e Duero, Beira und Estremadura. Mit den 

Stahlstichen des Landscape Annual. London und Petersburg, A. Asher; Wien, C. Gerold, 1839. 
Mit gestochenem Titelblatt und 17 Stahlstichtafeln. 2 Bll. 106 S. Schöner, schwarzer Maroqin-
Lederband des frühen 20. Jahrhunderts. Reiche Rückenvergoldung, Deckel- und Kantenfileten, 
Innenkantenvergoldung, Seidenspiegel. Kopfgoldschnitt.  € 650,– 
Ein sehr hübscher Führer durch Portugal, beruhend auf "Jennings's Landscape Annual, or Tourist in Portugal for 
1839." Die Tafeln, meist nach Gemälden von J. Holland gestochen, liegen in kräftigen Abdrucken vor. Das Werk 
schildert die Geschichte und die Landschaften Portugals, gewürzt mit Anekdoten aus der ferneren und näheren 
Vergangenheit - Ein gutes, sauberes Exemplar in einem exquisiten Privateinband.  
London und Petersburg, A. Asher; Wien, C. Gerold, 1839. 2 ll., 106 pp. With an engraved title-page and 17 steel-
engraved plates. Full black maroquin with richly gilt spine, gilt filleted boards, inner dentelle, lined with silk, top 
edge gilt. - A German translation of "Jennings's Landscape Annual, or Tourist in Portugal for 1839."  - An excellent 
copy in a beautiful binding of the early 20th century. 

 
Eine Rudertour von Berlin nach Kiel 

44 Protzen, Otto. Eine Studien-Fahrt. Drei Monate im Ruderboot auf Deutschlands Gewässern. 
Stuttgart und Leipzig, Deutsche Verlags-Anstalt, 1900. Mit 15 meist doppelblattgroßen Tafeln 
,1 Karte und zahlreichen Textabbildungen. . 82 S. Quarto. Originalleinen mit Goldschnitt.   

  € 145,– 
Der Verfasser, Wasserwanderer und Maler, fuhr mit einem besegelten Ruderboot von Berlin aus spree-, havel- und 
elbabwärts via Hamburg-Brunsbüttel zur Eröffnung des Kaiser-Wilhelm-Kanals nach Kiel. Das Buch ist in launiger 
Sprache gehalten und sehr hübsch illustriert. - Vorderer Deckel mit Lichtspur, sonst gutes, sauberes Exemplar.  
Stuttgart & Leipzig, DVA, 1900. 82 pp. With 15, mostly doublepage, plates, a map and many text illustrations. 
Quarto. Publisher's illustrated cloth. - The author rowed and sailed his small boat all the way from Berlin to Kiel, to 
attend the opening of the Kaiser-Wilhelm-Kanal, now know as the Kiel Canal. He was a gifted artist, and the book is 
beautifully illustrated with his own drawings. 

 
China in Duodez 

45 Regni Chinensis descriptio Ex varijs Authoribus. Leiden, Elzevir, 1639. Mit gestochenem 
Titelblatt und 2 blattgroßen Holzschnitten. 3 Bll., 365 S., 9 nn. S. Index. Duodecimo. Lederband 
der Zeit mit floraler Rückenvergoldung und goldgeprägtem Rückenschildchen.  € 380,– 
Ein sehr hübsches kleines Büchlein aus dem Elzevir-Verlag, der für seine hervorragende Typographie und 
Buchgestaltung berühmt war. Das Titelblatt zeigt unter anderem eine winzige Karte Chinas. Die beiden Holzschnitte 
mit Kostümdarstellungen. - "Extracts, largely from Trigault, De regno Chinae, also from Marco Polo, etc. on China in 
general." - Willems 486; Rahir 482; Cordier, Bibl. Sinica, 23; China illustrata 115. - Aus der Bibliothek des 
Typographen und Musikverlegers Johann Gottlob Immanuel Breitkopf, mit dessen Exlibris auf dem vorderen 
Vorsatz. Dieses teilweise linksseitig durch ein weiteres, altes Exlibris überklebt, aber das Wappen und der Name sind 
klar erkennnbar. Reste eines weiteren, größtenteils enfernten Exlibris auf dem fliegenden Vorsatz verso. - Ein gutes 
und sauberes Exemplar mit einer interessanten Provenienz.  
Leiden, Elzevir, 1639. Duodecimo. 3 ll., 365 pp., 9 nn. pp. of index. Duodecimo. With an engraved titlepage and 2 
full-page woodcut illustrations. Contemp. full calf with giltstamped, floral spine decorations and a giltstamped spine 
label. - A very attractive little book form the Elzevir press, which was famous for its exquisite typography. The 
engraved title has a tiny map of China on it, the woodcuts show costumes. - "Extracts, largely from Trigault, De 
regno Chinae, also from Marco Polo, etc. on China in general." - Willems 486; Rahir 482; Cordier, Bibl. Sinica, 23; 



China illustrata 115. - With a large, old bookplate on the front endpaper, partly covered by the remains of another old 
bookplates. - A very attractive and clean copy of a charming little book. 

 
46 Reinisch, Leo. Die Somali-Sprache. 3 Bände. Wien, Hölder, 1900-1903. VIII, 287 S.; VI, 540 

S.; VIII, 126 S., 1 Bl. Quarto. Halbleder der Zeit mit goldgeprägten Titeln auf Vorderdeckeln 
und Rücken. = Südarabische Expedition, Bde I, II und V, I.  € 900,– 
Reinisch (1832-1919) war ein bedeutender österreichischer Ägyptologe und Afrikanist. Er ging bei seiner Aufname 
von Sprachgut bemerkenswert modern vor, indem er sich Erzählungen vortragen ließ und nicht etwa einzelne Wörter 
oder Sätze abfragte. Seine Sprachbeschreibungen entwickelte er gänzlich von diesen lebendigen Sprachäußerungen 
her. Indem er neben der deskriptiven Arbeit in allen Wörterbüchern auch die historische Ableitung und die 
Sprachvergleichung betrieb, wurde er zum Begründer der Kuschitistik. Bemerkenswert ist die konsequente 
Kleinschreibung aller Verben ausser Eigennamen durch den Verfasser. Band I enthält Texte, Band II das Wörterbuch 
und Band III die Grammatik. - NDB XXI, 372; ÖBL IX, 50. - Rücken etwas ausgeblichen. Reste eines entfernten 
Exlibris verso fliegendem Vorsatz.  Unbeschnitten. Ein gutes Exemplar.  
3 volumes, Wien, Hölder, 1900-1903. VIII, 287 pp.; VI, 540 pp.; VIII, 126 pp., 1 l. Quarto. Contemp. half calf. = 
Südarabische Expedition, vols. I, II and V, I. - Leo Reinisch (1832-1919) was an eminent Austrian Egyptologist and 
linguist. This in-depth study of the Somali language is based on folk tales and stories told to him by several Somalis 
from Southern Arabia. Vol. I contains the texts, vol. II the dictionary and vol. III the grammar. - Spines sunned, edges 
and corners rubbed. An uncut, wide-margined copy. 

 
Karagös, das Schwarzauge 

47 Ritter, Hellmut (Hg.) Karagös. Türkische Schattenspiele. Herausgegeben, übersetzt und erklärt 
von H. Ritter. 3 Bände. Hannover, Istanbul, Wiesbaden, 1924, 1941, 1953. Mit zusammen 104, 
davon 27 farbigen, Tafeln. VIII, 191 S.; XIX, 339 S.; XII, 666 S. Band I in Quarto, II und III in 
Oktav. Bände I und III in Originalleinen, Band II in Halbleder.  € 1.000,– 
Alle 3 Bände dieses wichtigen Werkes zusammen sind ausserordentlich schwer zu finden. Selbst die Bibliographie 
"Mehr nicht erschienen" kennt nur den 1. Band. - Karagös ist die Bezeichnung für das türkische Schattenspiel, bei 
dem ein Tasvir genanntes, als Mensch, Tier oder Gegenstand geformtes Stück aus einem Kamel- oder Kuhfell auf 
einen weißen Vorhang bei starkem Licht von hinten hin und her bewegt wird. Das deutsche Pendant zu dem 
humorvollen, nach seiner Hauptfigur Karagös (dt. Schwarzauge) benannten Schattenspieltheater ist das 
Kasperltheater. Allerdings ist das Karagös derber, sinnesfroher, satirischer und eher für ein erwachsenes Publikum 
gedacht. Fast alles, was wir heute über das Karagös-Spiel wissen, verdanken wir dem Orientalisten Hellmut Ritter, 
der den größten Teil seines Arbeitslebens in Istanbul zugebracht hat. - Alle drei Bände mit kurzer, handschriftlicher 
Widmung des Verfassers.  
3 volumes. Hannover, Istanbul, Wiesbaden, 1924, 1941, 1953. VIII, 191 pp.; XIX, 339 pp.; XII, 666 pp. Vol. I  in 
quarto, II and III in octavo. With 104, 27 coloured, plates. Vols I and III in publisher's cloth, vol. II in contemp. half 
calf. - All three volumes of this important work together are very hard to find. Karagös is the traditional Turkish 
shadow play, popularized during the Otoman Empire, and particularly associated with Ramadan. We have to thank 
the orientalist Hellmut Ritter, who spent most of his working life in Istanbul, for practically all we know about this art 
form. - All three volmes with short dedications by the author. - Minor signs of wear. 

 
Die Religionen Asiens 

48 Ross, Alexander. Der wunder-würdige Juden- und Heiden-Tempel, Darinn derselben Gottes- 
und Götzendienst, eröffnet und angezeigt wird. Anfangs vom Alexander Roßen in Englischer 
Sprach beschrieben, Nunmehro aber verbessert, und, mit vielem Zusatz vermehret, ... von David 
Nerreter. Samt dessen Bericht Vom Ursprung der Abgötterey, wie auch von denen Poetischen 
Fabeln, und deren Bedeutung. Band 1 von 2. Nürnberg, Endter, 1717. Mit 1 doppelblattgroßen, 
gestochenen Frontispiz und 33 (4 gefalteten) Kupfertafeln. 6 Bll., 516 S. Klein-Oktav. Leder der 
Zeit mit reicher Rückenvergoldung.  € 500,– 
Dieser erste Band schildert die Religionen Asiens, etwa die Hälfe des Textes behandelt allein die Juden, die ja auch 
im Titel besonders erwähnt werden. Der Ton des in Fragen und Antworten gegliederten Textes ist christlich-
moralisch und polemisch: "Man solte es nicht glauben, daß vernünfftige Creaturen von ihrem Schöpfer, dem waaren 
Gott, und dem höchsten Gut, abgefallen, und sich lieber dem Dienst des höllischen Mord-Geists überlassen solten, 
wann nicht die traurige Exempel der Juden und Heiden solches bezeugten." - Rückenvergoldung teils etwas 
abgerieben, durchgehend gebräunt und fleckig.  
Volume1 of 2. Nürnberg, Endter, 1717. 6 ll., 516 pp. Small octavo. With an engraved, doublepage frontispiece and 33 
(4 folding) copper plates. Contemp. full calf with richly gilt spine. - This first volume deals with Asian religions, over 
half the volume is taken up by a polemic description of the Jewish faith. - Spine slightly rubbed. Foxed 
throughout. 

 
49 Sapper, Carl. Bemerkungen über einige Vulkane von Guatemala und Salvador. Gotha, Perthes, 

1900. Mit 1 gefalteten Tafel. 13 S. Quarto. Original-Broschur. = In: Petermanns Mitteilungen 
1900, Heft VII.  € 15,– 
Die Tafel zeigt: "Vulkanskizzen aus Guatemala und Salvador, aufgenommen 1898 ..."  - Leichte Gebrauchsspuren.  
Gotha, Perthes, 1900. 13 pp. Quarto. With a folding plate. Publisher's wrappers.  = In: Petermanns Mitteilungen 1900, 
fasc. VII. - The plate shows sketches of volcanoes in Guatemala and Salvador. 

 



50 Schlechter, R. Westafrikanische Kautschuk-Expedition. 1899/1900. Berlin, Verlag des 
Kolonial-Wirtschaftlichen Komitees, 1900. Mit 13 Tafeln und 14 Abbild. im Text.  VI, 326 S. 
Groß-Oktav. Illustriertes Originalleinen.  € 65,– 
"Die gefährdete Lage des Kautschukmarktes, hervorgerufen durch den Niedergang der Produktion infolge des 
Raubbaues der Eingeborenen und durch den Bedarf der modernen Industrien (...), veranlaßte das Kolonial-
Wirtschaftliche Komitee, im Frühjahr 1899 eine Kautschuk-Expedition unter Führung des Botanikers und 
Kautschukexperten R. Schlechter in Kamerun und Togo durchzuführen." (Vorwort). - S. 260-326 enthalten "Die 
botanischen Ergebnisse". - Mit gutem Abbildungsmaterial. - Name auf Schmutztitel, handschiftliche Anmerkung mit 
blauem Kugelschreiber auf S. 35, innen vereinzelt etwas stockfleckig.  Im Ganzen ein gutes Exemplar.  
Berlin, Verlag des Kolonial-Wirtschaftlichen Komitees, 1900. VI, 326 pp. Large octavo. With 13 plates and 14 text 
illustrations. Illustrated publisher's cloth.  - Searching for natural rubber in the West African German colonies. - 
Name on the fly-leaf, a few annotations, some minor spotting. 

 
Eine Geschichte des deutsch-ostafrikanischen Aufstandes 

51 Schmidt, Rochus. Geschichte des Araberaufstandes in Ost-Afrika. Seine Entstehung, seine 
Niederwerfung und seine Folgen. Frankfurt a. d. O. 1892. Mit 1 mehrfach gefalteten, farbigen 
Karte. 2 Bll., 360 S., 1 Bl. (Verlagsanzeigen). Originalleinen mit Goldprägung.   

  € 150,– 
"(...) der Verfasser hat sich bemüht, alles zusammenzutragen, was für das vollkommene Verständnis des behandelten 
Zeitabschnittes nötig ist, kurz eine Geschichte des deutsch-ostafrikanischen Aufstandes zu geben." (Vorwort) - 
Kainbacher 370. - Einband mit leichten Gebrauchsspuren, teilweise etwas gebräunt, im Ganzen gutes Exemplar.  
Frankfurt 1892.  2 ll., 360 pp. With a large, folding map. Publisher's cloth with gilt title to spine. - A desciption of the 
Arab uprising (1888-1890) in German East Africa and what led to it, and how it was quelled. - Binding slightly 
scuffed, otherwise a good copy. 

 
52 Schunke, H. C. Kaffraria und  die östlichen Grenzdistrikte der Kap-Kolonie In 2 Heften. Gotha, 

Perthes, 1885. Mit 1 mehrfach gefalteten, farbigen Karte. Zusammen 18 S. Quarto. Original-
Broschur. = In: Petermanns Mitteilungen 1885, Heft VI und VI. - Leichte Gebrauchsspuren.  

  € 45,–  
Contained in 2 fascicles. Gotha, Perthes, 1885. 18 pp. Quarto. = In: Petermanns Mitteilungen 1885, Heft VI und VI. 

 
Eindrucksvolle Abbildung  

53 Schutztruppe. Gefechtsfeld vom südlichen Kriegsschauplatz in Deutsch-Süd-West-Afrika. 
Schutztruppenabteilung passiert die Naros-Schlucht. Großer Lichtdruck (ca. 33 x 42 cm) nach 
einer Original-Photographie. Unter Glas in schönem, zeitgenössischem Rahmen.   

  € 820,– 
Eine Abteilung Reiter führt ihre Pferde durch eine karge Felsschlucht. Starke, eindrucksvolle Szene! - Rahmen mit 
kleinen Absplitterungen, sonst gut erhalten.  
"Battlefield in the southern part of the theatre of war in German South-West-Africa. A detachment of the 
Schutztruppe crossing the Nauros valley." Large collotype print (ca. 33x42 cm.). Under glass, in a contemporary 
frame. - The riders are shown leading their horses through a rock-strewn and desolate valley. - Frame with some 
slight damage. 

 
54 Semedo, Alvaro. Histoire universelle du grand royaume de Chine. Composee en Italien .. et 

trad. en nostre langue par L. Coulon. 2 Teile in 1 Band. Paris, Sebastien Cramaisy, 1645. Mit 
gestochener Titelvignette. 6 Bll., 367 S. (springt von S. 279 auf 290). Klein-Quarto. 
Pergamentband der Zeit mit handschriftlichem Rückentitel.  € 1.800,– 
Erste französische Ausgabe. - Semedos Werk wurde aus dem Manuskript ins Spanische übersetzt und erschien zu erst 
in Madrid 1642 unter dem Titel 'Imperio de China'. Gleichzeitig (1643) wurde in Rom eine italienische Fassung, 
offenbar unter Mitarbeit des Verfassers, von G. Giattini herausgegeben und 1645 ins Französische übersetzt. - Das 
Werk behandelt im ersten Teil das Land, seine Sitten und Gebräuche, Sprache, Kultur und Geschichte. Hier findet 
sich auch die erste Beschreibung des Tees in einem europäischen Werk über China. Der zweite Teil enthält die 
Geschichte der Chinamission bis hin zum  Tode von Leo Li Zhizao (gest. 1630), dem Freund des Jesuitenmissionars. 
- Semedo (1586 - 1658), chinesischer Name 'Zeng Dezhao', erreichte 1613 Macao und reiste von da nach Nanking, 
um dort Chinesisch zu lernen. Semedo wurde zusammen mit anderen Missionaren 1617 nach Macao abgeschoben. 
Nach China zurückkehren durfte er erst im Jahre 1621 wieder. Als erster Europäer sah er 1625 die in Xian entdeckte 
'Nestorianische  Inschrift' und übersetzte sie. Nach einem Aufenthalt in Europa kehrte er 1644 nach China zurück. - 
Graesse VI, 345; Brunet V, 272; Cordier 24; Lust 71; Stuck 1320. - Das Pergament etwas gewellt, im Schnitt etwas 
wasserrandig, durchgehend leicht gebräunt. Kleiner, alter Stempel auf Titel, sonst jedoch ein ordentliches Exemplar.  
2 parts in 1 volume. Paris, Sebastien Cramaisy, 1645. With an engraved title vignette. 6 ll., 367 pp. Small quarto. 
Contemp. vellum. - Semedo was a Spanish Jesuit missionary to China. He first arrived in 1613 and worked there for 
the next 24 years. During this time he was associated with J. A. Schall von Bell, whom he joined in Xian in 1628, and 
was responsible for the first European translation of the engraved pillar commemorating the arrival in China of the 
Nestorian Alopen. Sent back to Europe as procurator in Rome for the China mission, he wrote his "valuable account 
of the conditions in China at the end of the Ming dynasty." (Howgego). The Portuguese original of the work 



eventually reached Manuel Faria y Sousa, who edited it into an historical form and had it translated into Spanish. It 
was printed at Madrid in 1642. In the meantime (1643) an Italian version was prepared in Rome by G. Giattini, 
apparantly with the collaboration of its author. It was subsequently translated into French (1645, this edition) and 
English (1644). - Howgego 581; Lust 71. - Vellum slightly corrugated. Small, old stamp on title-page. Slightly 
browned throughout. Front and lower edge with a waterstain in the last third, hardly affecting the white margins. - A 
good copy despite the faults!. 

 
Die Mondvulkane 

55 Smyth, C. Piazzi. Ein Blick auf den Mond: Vergleichungspunkte zwischen Mond- und 
Erdvulkanen. Gotha, Perthes, 1858. Mit 3 xylographischen Tafeln. S.308-313. Quarto. Original-
Broschur. = In: Peternmanns Mitteilungen 1858, Heft VIII.  € 35,– 
Die drei Tafeln zeigen "Das Mare Crisium der Mond-Oberfläche" und zwar bei Neumond, Vollmond und 
abnehmendem Mond. - Leichte Gebrauchsspuren, unaufgeschnitten.  
Gotha, Perthes, 1858. pp. 308-313. Quarto. With 3 woodengraved plates. Publisher's wrappers. = In: Peternmanns 
Mitteilungen 1858, Heft VIII. - "A look at the moon: Earth and Moon volcanoes compared." The plates show the 
Mare Crisium at full moon, new moon and vaning moon. - Unopened. 

 
56 Somerville, Boyle The Chart-Makers. Edinburgh and London, William Blackwood, 1928. Mit 1 

Frontispiz, 7 Tafeln und 1 Karte auf dem vorderen Innendeckel. 302 S. Originalleinen.   
  € 60,– 

Der Admiral Boyle Somerville, damals noch Lieutenant-Commander und seine Crew reiste mit der H.M.S. Dart, 
einer 400-Tonnen-Yacht,  um hydrographische Aufnahmen zu machen. Sie segelten an der Küste von Queensland 
entlang, durch den Südpazifik zu den Neuen Hebriden. Außerdem berichtet das Werk unterhaltsam von Land und 
Leuten. - 1936 wurde Somerville von der IRA ermordet, woraufhin diese zur illegalen Vereinigung erklärt wurde. - 
Einband leicht berieben, Schnitt etwas stockfleckig, handschriftlicher Besitzvermerk auf flieg. Vorsatz. Im Ganzen 
ein gutes Exemplar.  
Blackwood, Edinburgh, 1928. 302 pp. With a frontispiece, 7 plates and a map on the endpapers. Publisher's cloth. - 
The author and the crew of H.M.S. Dart measured and charted the coats of Queensland and sailed as far as the New 
Hebrides. Somerville was murdered by the IRA in 1936. - Some slight signs of wear. 

 
57 Stenz, Georg Maria. Beiträge zur Volkskunde Süd-Schantungs. Herausgegeben und eingeleitet 

von A. Conrady. Leipzig, Voigtländer, 1907. Mit 19 (4 farbigen) Abbildungen. 2 Bll., 116 S. 
Quart. Modernes Leinen. = Veröffentlichungen des Städtischen Museums für Völkerkunde zu 
Leipzig, 1.  € 60,– 
Aus dem Inhalt: Die Volksgebräuche während des Jahres. Gebräuche, die bei der Geburt und in der ersten Kindheit 
beobachtet werden. Gebräuche bei der Verlobung und Heirat. Gebräuche beim Begräbnis - Titelblatt angeschmutzt, 
sonst gut erhalten.  
Leipzig, Voigtländer, 1907. 2 ll., 116 pp. Quarto. With 19, 4 coloured, illustrations. Recent cloth. = 
Veröffentlichungen des Städtischen Museums für Völkerkunde zu Leipzig, 1. - Folklore and folk customs of 
Shandong. - Titlepage soiled, otherwise a good copy. 

 
58 Tegnaeus, Harry. Blood-Brothers. An ethno-sociological study of the institutions of blood-

brotherhood with special reference to Africa. New York (1952). Mit zahlreichen Abbldungen 
und 2 Karten. 181 S. Quarto. Originalleinen.  € 70,– 
Das sehr interessante Werk zu diesem uralten Brauch enthält eine umfassende Bibliographie und ein gutes Register. 
Aus diesem geht u. a. hervor, dass viele Reisende mit afrikanischen Häuptlingen und Fürsten Blutsbrüderschaft 
geschlossen haben. - Ein sehr gutes Exemplar.  
New York (1952.) 181 pp. Quarto. With many text illustrations and 2 maps. Publisher's cloth. - A very good copy. 

 
59 Trumbull, James Hammond. Natrick Dictionary. Washington 1903. 3 Bll., XXVIII, 349 S., 2 

Bll. Quarto. Originalleinen. = Smithsonian Institution, Bureau of American Ethnology, Bulletin 
25.  € 40,– 
"Dr. Trumbull's vocabularies constitute the most important contribution to the scientific study of Eliot's Indian Bible 
which has been made since that wonderful book was published." (Einleitung). - Einband leicht bestoßen und 
beschmutzt, sonst gutes Exemplar.  
Washington 1903. 3 ll., XXVIII, 349 pp., 2 ll. Quarto. Publisher's cloth.  = Smithsonian Institution, Bureau of 
American Ethnology, Bulletin 25. - For a summary of the contents, see above. - Binding slightly soiled and bumped, 
otherwise a good copy. 

 
Die Sterne über Wien 

60 Uhlmann, Jakob. Sternprojektioner. (Standpol Wien). Mit Lehrtext mit erläuternden 
Zeichnungen zum Sternprojektioner. (Wien 1913). Mit 4 doppelseitig bedruckten Tag- und 
Nachtscheiben, 1 transparenten Erdkarte, 1 transparenten Sternenbildkarte, 1 doppelseitig 
bedruckten Namenstafel sowie 1 Zeittafel. Farbig illustrierte Original-Leinenkassette (48,5 x 
48,5 cm).  € 400,– 



"Der vorliegende Apparat gestattet die Ermittlung und anschauliche Verfolgung der Projektionsorte der Gestirne auf 
der Erdoberfläche und ermöglicht dadurch die Auswertung der Zentrallinien dieser Himmelskörper zur Gewinnung 
einer lebendigen Vorstellung von der Kugelgestalt der Erde und der ihr anhaftenden Bewegung. Der Apparat vertieft 
also den Sinn für Raum und Zeit." (Aus dem Lehrtext). - Dem Gerät liegt ein handschriftlicher Brief des Verfassers 
bei. In diesem schreibt er: "Sehr geehrte gnädige Frau! Habe ich in dem von Ihnen (...) geleiteten Kurse wider Willen 
oftmals Zeichen geistiger Schwäche geben müssen, so erlaube ich mir hiermit einen Beweis geistiger Stärke zu 
überreichen (...) Der Apparat ist für heute abends 1/2 10 eingestellt (...) Wien 24. Dez. 1913." - Sehr schönes 
Exemplar.  
(Wien 1913). The box contains 4 printed discs, a transparent map of the earth, a transparent chart of the night sky, a 
printed list of place names and a time-table. In the original illustrated box (48,5 x 48,5 cm.) - An apparatus for 
determining the position of stars relative to your own position on the earth. - A very good and complete copy of this 
unusual apparatus. 

 
Russlands Geschichte bis 1910 

61 Wallace, Donald M. & Luigi Villari. Russia. Its History and Condition to 1877 (2 vols.) and: 
Russia of Today. (1 vol.) Boston and Tokyo, Millet & Co., 1910. Mit 3 farbigen Frontispizes 
und 15 Tafeln. Groß-Oktav. Originalpappband. = Oriental Series XXII, XXIII, XXIV.   

  € 100,– 
Rücken etwas gebräunt, gutes Exemplar.  
3 volumes. Boston and Tokyo, Millet & Co., 1910. With 3 coloured frontispieces and 15 plates. Publisher's boards.  = 
Oriental Series XXII, XXIII, XXIV. - Spines slightly browned, otherwise good. 

 
62 Wheeler, Gerald Camden. Mono-Alu Folklore. (Bougainville Strait, Western Solomon 

Islands) London, Routledge, 1926.  XV, 394 S. Originalleinen mit goldgeprägtem Rückentitel.   
  € 80,– 

"This collection of Folk Tales, gathered during a stay in the Solomon Islands, will, (...), interest the folklorist, the 
ethnologist, and the student of what may be called ethnological folklore or palaeo-ethnology. There are also 
comparisons given from other parts of Melanesia. Of most of the Tales the native texts are given: and these together 
with the translation, notes and glossary make a valuable contribution to Oceanic linguistics." (Klappentext). - Gut 
erhalten.  
London, Routledge, 1926. XV, 394 pp. Publisher's cloth. - For a summary of the contents, see above. - A good copy. 

 
63 Yamasaki, N. Morphologische Betrachtung des japanischen Binnenmeers Setouchi. Gotha, 

Perthes, 1902. Mit 1 mehrfach gefalteten, farbigen Karte. 10 S. Quarto. Original-Broschur. In: 
Petermanns Mitteilungen 1902, Heft XI.  € 25,– 
Mit: "Tiefenkarte des japanischen Binnenmeers Setouchi. 1 : 600 000." - Leichte Gebrauchsspuren.  
Gotha, Perthes, 1902. 10 pp. Quarto. With a folding, coloured map. Printed wrappers. - In: Petermanns Mitteilungen 
1902, Heft XI. - On the Japanese inland sea Setouchi, with a depth chart. 

 
64 Zimmermanns-Handwerk - Wolf, Gustav. Wolf's praktische Ausführung der Schiftung und 

Dachverbandhölzer nebst Berechnung der Linien, Flächen und Körper. Lehrbuch für Zimmerer. 
4. Aufl. Leipzig, Wolf's Verlag, 1909. Mit 403 Figuren im Text, davon 19 dreidimensional 
ausklappbare Modelle. 65 S., 1 Bl., 3 nn. S. (Anzeigen). Folio. Illustriertes Original-Leinen.   

  € 150,– 
In dem interessanten Lehrbuch über das Zimmermannshandwerk kann der Leser aus zahlreichen faltbaren Modellen 
teils komplizierte Dachformen dreidimensional aufbauen. Auf einigen der größeren Konstruktionszeichnungen sind 
Modelle von Balken geklebt, die sich ebenfalls aufrichten lassen und einen anschaulichen Eindruck von 
Querschnitten vermitteln. - "Mein Bestreben war (...), das zu geben, was dem Zimmermann nützlich ist. Aus diesem 
Grunde habe ich die Dachausmittlung als Grundlehre der Schiffung sehr umfangreich gehalten und die Ausführung 
der gebräuchlichsten Dachkonstruktionen, sowie auch der verschiedenartig vorkommenden Schiftungsarbeiten durch 
Figuren und Modelle deutlich klar gelegt (...)." (Vorwort) - Mehrere Stempel auf Vorsatz und Titelblatt, einige 
handschriftliche Bemerkungen und Bleistift-Konstruktionen im Text.  
Leipzig, Wolf, 1909. 65 pp., 1 l., 3 pp. Folio. With 384 text illsutrations and 19 folding models. Illustrated publisher's 
cloth. - A handbook for carpenters on how to construct roofs. The models can be folded out to give a three-
dimensional representation of the construction. 

 
 

Freimaurer und Rosenkreuzer 
 
65 Anonym. Schreiben an den Verfasser der Gedanken über die Freymaurerey. Germanien 1782. 

Eleutheropel [Berlin] 1782. 23 S. Klein-Oktav. Neuer Marmorpapierumschlag.  € 350,– 
Selten. - Kloss434; Wolfstieg 2019. - 2 Blatt lose. Durchgehend leicht gebräunt.  
Eleutheropel [Berlin] 1782. 23 pp. Small octavo. New marbled wrapper. - An answer to the author of "Gedanken über 
die Freymaurerey. - 2 leaves loose. 

 
Die bayerischen Illuminaten 



66 Bassus, Thomas Freiherr von. Vorstellung, denen hohen Standeshäuptern der Erlauchten 
Republik Graubünden in Ansehung des Illuminaten Ordens auf hohen Befehl vorgelegt. 
[Nürnberg, Felssecker] 1788. 2 Bll., 172 S. Duodez. Moderner, marmorierter Pappband.   

  € 500,– 
Seltene Orignalausgabe. - Eine wichtige und verlässliche Quelle zu den bayrischen Illuminaten. "Autre mémoire, 
écrit par un honnête homme et méritsant tout crédit. Contient en outre des documens intéressants ... " (Le Forestier, 
Les illuminés de Bavière, S. 11.) - Wolfstieg 42780; Kloss 3262.  - Einige Seiten leicht gebräunt. Ein gutes Exemplar.  
[Nürnberg, Felssecker, ] 1788. 2 ll., 172 pp. Duodecimo. Modern, marbled boards. - Rare. An important and 
trustworthy source for the history of Bavarian illuminati. "Autre mémoire, écrit par un honnête homme et méritsant 
tout crédit. Contient en outre des documens intéressants ... " (Le Forestier, Les illuminés de Bavière, p. 11.) - 
Wolfstieg 42780; Kloss 3262.  - A few pages slightly browned. A good copy. 

 
67 [Bohemann, (Adolf)]. Die Wanderungen, Schicksale und Rückkehr der Ostenheimer, aus 

einem sehr alten für wenige leserlichen Manuscripte. Erster Abschnitt. [Hamburg, Campe], 
1812. Mit gestochenem Frontispiz. XII, 98 S. Neuer Einband.  € 350,– 
Sehr selten! "Selten. Denen im Westen auf ihrer Wanderung begriffenen brüderlich gewidmet." Nach einer 
handschriftlichen Angabe auf dem Exemplar der Loge zum ewigen Bunde in Gera wäre Adolf Bohemann der 
Verfasser. - Kloss 2713: "Selten". - Mit einem schönen Freimaurer-Frontispiz. Auf bläuliches Papier gedruckt.  
First (only?) part. [Hamburg, Campe], 1812. XII, 98 pp. With an engraved frontispiece. New covers. - Very rare! 
Contains an engraved frontispiece showing Freemason symbols. Printed on blueish paper. 

 
Die Freimaurerei der Frauenzimmer 

68 Bosch, (Simon). Die drei Grade der Freimaurerei der Frauenzimmers, mit allen Gebräuchen 
und Ceremonien, und einem vollständigen Katechismus. Vom Logenmeister Bosch. Prag und 
Wien, Schöseldische Buchhandlung, 1783. Mit 1 gestochenen Tafel und emblematischer 
Vignette auf dem Titel. 3 Bll., 57 S. Duodez. Pappband des 19. Jahrhundert.  € 400,– 
Originalausgabe dieses sehr seltenen Katechismus. "Selten. Mit Antiqualettern gedruckt." (Wolfstieg 43215).  
Prag and Wien, Schöseldische Buchhandlung, 1783. 3 ll., 57 pp. Duodecimo. 19th century boards. - "The three 
Degrees of Freemasonry of Women with all Ceremonies and Customs". Original edition of this rare catechism. - A 
good copy. 

 
Der Unterschied zwischen Zauberern und Magiern 

69 Boyer d'Argens (J. B. Marquis). Kabbalistische Briefe, oder philosophischer, historischer und 
kritischer Briefwechsel zwischen zween Kabbalisten, verschiedenen Elementargeistern und dem 
höllischen Astaroth. Aus dem Französischen nach der neuesten Haager Ausgabe übersetzet. 
Neue Auflage, Band 1 im Nachdruck von 1786. 8 Teile in 12, in 3 Bänden. Danzig, Wedel, 
1773-1777. Dunkelblaues, modernes Leinen.  € 400,– 
Erste deutsche Ausgabe der "Lettres cabalistique". - Ein seltsamer Text, der wenig freundlich mit der Religion un d 
besonders den Jesuiten umgeht. Boyer d'Argens lebte über 25 unter Friedrich II. Protektion am Hofe von Sans-Souci. 
Der König ernannte ihn zum Kammerherrn und zum Direktor seiner Akademie. - "Ouvrage intéressant, mis à l'index 
le 8 juillet 1. Rare." (Caillet ). Fait la distinction entre sorciers et magiciens. Parle des grands procès, des enfers..." 
(Yve-Plessis 868).  
New edition. Vol. I in the reprint of 1786. 8 parts in 12, bound in 3 volumes. Danzig, Wedel, 1773-1777. Dark blue, 
new cloth. - First German edition of the "lettres cabalistique". A strange text, attacking religion, priests and 
particularly the Jesuits. The author lived at Prussia's King Frederic II. court for 25 years.  - "Ouvrage intéressant, mis 
à l'index le 8 juillet 1. Rare." (Caillet ). Fait la distinction entre sorciers et magiciens. Parle des grands procès, des 
enfers..." (Yve-Plessis 868). 

 
70 [Den Unbekannten Philosophen]. Besonderer Freymaurertraum eines Profanen. Mit einer 

doppelten Erklärung und Erfüllung. Den unbekannten Philosophen zugeeignet. Cap de Bon 
Esperance [Breslau, Korn] 1789. Mit hübscher Holzschnittvignette. 48 SS. Duodez. 
Marmorpapierumschlag des 19. Jahrhunderts.  € 350,– 
"Aufruf an den Orden, zu seiner ehemaligen Reinheit zurückzukehren." (Wolfstieg 36857). Kloss 519.  
Cap de Bon Esperance (Breslau, Korn) 1789. 48 pp. Duodecimo. With a woodcut vignette. 19th century marbled 
paper cover. - An appeal to German freemasons to return to the stricter observances and purity of earlier days. 

 
71 [Dodsley, Robert.] The Oeconomy of Human Life. Translated from an Indian Manuscript, 

written by an ancient Bramin. To which is prefixed An Account of the Manner in which the said 
Manuscript was discover'd. London, Cooper, 1751. XXXII, 11 pp. Small octavo. Contemp. calf. 
 € 150,– 
First edition. Polular collection of moral aphorisms, originally attributed to Lord Chesterfield, which helped account 
for its brisk sales and seven editions in the first year of publication. Mary Cooper published this first edition, and the 
subsequent editions were published by Dodsley himself, whose authorship was not firmly established until almost 
100 years later. - Rebacked. Boards rubbed, some foxing throughout. 

 
Ein Freimaurer-Roman 



72 Eckartshausen, (Karl von). Kostis Reise, von Morgen gegen Mittag. Eine Reisebeschreibung 
aus den Zeiten der Mysterien, mit wichtigen Bruchstücken der Wahrheit belegt, und anwendbar 
für die Gegenwart und die Zukunft ... Donauwörth, Brunner, 1795. Mit gestochenem Frontispiz 
und Titelvignette. 160 S. Klein-Oktav. Pappband der Zeit.  € 700,– 
Sehr seltene Erstausgabe diese Freimaurer-Romans, der eine Initiations-Reise beschreibt. "Le voyage des Kosti est 
inspiré des contes fantastiques orientaux ... ce roman nous présente d'incessantes métaphores destinées à exprimer les 
multiples degrés d'une initiantion ..." Faivre S. 555. Diese Eintragung weist auch darauf hin ,dass Eckartshausens 
metaphysische Vorstellungen den von Boehme, Saint:Martin und Martinès de Pasqually sehr ähnlich sind. - 
Wolfstieg 41559, Kloss 3974 (nur die 2. Ausg.). - Ein sehr gutes, frisches Exemplar.  
Donauwörth, Brunner, 1795. 160 pp. Small octavo. With an engraved frontispiece and a title vignette. Contemp. 
boards. - Rare first edition of this masonic novel which describes a voyage of initiation. -  "Le voyage des Kosti est 
inspiré des contes fantastiques orientaux ... ce roman nous présente d'incessantes métaphores destinées à exprimer les 
multiples degrés d'une initiantion ..." Faivre S. 555. - A good, clean copy. 

 
Österreichische Freimaurerei 

73 Gaukeley - Was ist Gaukeley? oder vielmehr: Was ist nicht Gaukeley? Eine Gelegenheitsschrift 
da ein K.K. Patent den 17. Dez. 1785 die Freymäurer betreffend zum Vorschein kam. [Wien, 
Wucherer], 1786. 20 S. Klein-Oktav. Broschur der Zeit.  € 280,– 
"Sehr selten". (Wolfstieg 12782). - Kloss 474.  
[Wien, Wucherer] 1786. 20 pp. Small octavo. Contemp. wrappers. - "What is make-believe; or rather, What is not 
make-believe?"  On a newly discovered royal patent concerning Freemasons im Austria. 

 
74 [Goué, (Aug. Siegfr. von)]. Bemerkungen über Saint-Nicaise und Anti-Saint-Nicaise, nebst 

einem Anhang einiger Freymaurer-Reden die hierauf Bezug haben. Von dem Verfasser des 
Ganzen über die Maurery, der zugleich die Apologie dieses Buchs ankündiget. Leipzig, 
Friedrich Gotthard Jacobäer, 1788. Mit 1 gefalteten Tafel. X, 164 S. Klein-Oktav. Neuer, 
dunkelblauer Pappband.  € 450,– 
Selten. Das Werk hat die strikte Befolgung der Gesetze der deutschen Freimaurer zum Thema. - Wolfstieg 33454, 
Kloss 2331. - Durchgehend leicht gebräunt.  
Leipzig, ,Friedrich Gotthard Jacobäer, 1788. X, 164 pp. Small octavo. New, dark blue boards. - Rare. This pamphlets 
treats the strict adherance of the German Freemasons to the rules and laws of that order. 

 
Die revolutionären Illuminaten 

75 [Hoffmann (Leopold Alois)] Manifest der unbekannten Ordens-Obern, an die Glieder 
geheimer Grade und Systeme. (Hannover, Hahn,) 1793. 24 SS. Klein-Oktav. Broschiert.   

  € 450,– 
Selten! Der Journalist Hoffman war einer der ersten, der die Legende von den revolutionären Illuminaten verbreitete. 
Die Ereignisse des revolutionären Terreurs in Frankreich bestärkten nur seinen Glauben. - Von diesem Pamphlet sind 
nur 4 Exemplare in deutschen Bibliotheken nachweisbar. - "Über die Degeneration der geheimen Bundessysteme. 
Nach Schröder von den Rosenkreuzern, nicht von den Illuminaten hrsg." (Wolfstieg 33336). - Einige Anmerkungen 
von alter Hand.  
(Hannover, Hahn) 1793. 24 pp. Small octavo. Wrappers. - Only four copies of this rare pamphlet are known. The 
journalist Hoffman was one of the first to attribute revolutionary tendencies to the Illuminati. According to Schröder, 
the pamphlet was issued by the Rosicrustians, not the Illuminati. - A few notes by an old hand. 

 
76 Lenning (C.). Allgemeines Handbuch der Freimaurerei. 3 Bände. Leipzig, Brockhaus, 1863-67. 

Groß-Oktav. Halblederbände der Zeit mit Rückenvergoldung.  € 580,– 
Zweite, völlig umgearbeitete Auflage von Lennings 'Encyklopädie der Freimaurerei'. Die beste Ausgabe dieses 
seltenen, umfangreichen Nachschlagewerkes zu allen Aspekten der Freimaurerei. - Nicht bei Caillet oder Wolfstieg. 
Durchgehend leicht gebräunt.  
3 volumes. Leipzig, Brockhaus, 1863-67. Large octavo. Contemp. half calf with gilt titles to spines. - Second, totally 
revised edition of Lenning's 'Encyklopädie der Freimaurerei'. The best edition of this rare and comprehensive 
reference work on all aspects of Freemasonry. - Not in Daillet or Wolfstieg. - Slightly tanned throughout. 

 
77 Lotterie - Etwas zum vernünftigen Nachdenken für die Freymäurer, Deutschland, gedruckt mit 

Mäurerischen Schriften ... [Leipzig, Wendler], 1783. Mit gestochenem Frontispiz und 
Titelvignette. 92 S. Klein-Oktav. Modernes, graues Halbleinen.  € 400,– 
"Plan einer Lotterie für wohltätige Zwecke. Impressum nach Weller, Falsche und fingierte Druckorte aufgelöst. Nach 
anderen Angaben Stendal, Franzen & Grosse erschienen." (Wolfstieg). - Kloss 449. - Sauberes, unaufgeschnittenes 
Exemplar.  
[Leipzig, Wendler], 1783. 92 pp. Small octavo.  With an engraved frontispiece and a title vignette. New, gray, half 
cloth. - Plans for a charitable lottery held by Freemasons. - Kloss 449. - A clean, unopened copy. 

 
Rosenkreuzer und Freimaurer 



78 Murr, (Christoph Gottlieb von). Über den wahren Ursprung der Rosenkreuzer und des 
Freymaurerordens. Nebst einem Anhange zur Geschichte der Tempelherren. Sulzbach, Seidel, 
1803. Mit 1 Vignette in Holzschnitt. 160 S. Klein-Oktav. Moderner, grüner Pappband.   

  € 700,– 
Seltene Erstausgabe diese wichtigen Werkes, welches die Verbindungen zwischen den Rosenkreuzern und den 
Freimaurern untersucht. Es enthält wertvolle Kommentare über J. V. Andrae, J. Boehme, R. Fludd, H. Khunrath, A. 
Libavius, M. Maier u. A. - "Murr ne fait remonter l'ordre des Rose-Croix qu'a Paracelse ... et celui des Francs-macons 
qu'à l'an 1633 ... Contient beaucoup de renseignements bibliographiques." (Ouvaroff V. 231). - Gutes, 
unbeschnittenes Exemplar.  
Sulzbach, Seidel, 1803. 160 pp. Small octavo. With a woodcut vignette. New, green boards. - Rare first edition of this 
important study which examines the connections between the Freemasons and the Rosicrucians.  - "Murr ne fait 
remonter l'ordre des Rose-Croix qu'a Paracelse ... et celui des Francs-macons qu'à l'an 1633 ... Contient beaucoup de 
renseignements bibliographiques." (Ouvaroff V. 231). - A good, untrimmed copy. 

 
79 Österreichische Freimaurerei - Welches ist die eigentliche Hauptbestimmung der Maurerei? 

Eine Abhandlung nebst zwei merkwürdigen Reden über die Einigkeit, als die ersten Stüzze des 
Ordens gehalten im gerechten und vollkommenen St. Joh. Logen im Orient der österreichischen 
Staaten. Wien und Leipzig, Friedrich August Hartmann, 1784. 38 S. Klein-Oktav. Neue 
Broschur.  € 350,– 
"Selten". (Wolfstieg 2021). Kloss 1061.  
Wien & Leipzig, Friedrich August Hartmann, 1784. 38 pp. Small octavo. New wrappers. - On Austrian Freemasons. 
"Selten". (Wolfstieg 2021). Kloss 1061. 

 
80 [Rabe, (Karl Ludwig Friedrich)]. Zum Unterhalt und Nachdenken für Freimaurer. Stendal, 

Franzen und Grosse, 1783. 36 S. Klein-Oktav. Broschur der Zeit mit handschriftlichem 
Deckeltitel.  € 250,– 
"Selten. Samml. kurzer Auszüge aus Schriften für und wieder die Freimaurerei." (Wolfstieg 928). - Kloss 451. - 
Durchgehend ganz leicht gebräunt.  
Stendal, Franzen und Grosse, 1783. 36 pp. Small octavo. Contemp. wrapper with handwritten label. - Rare. Short 
excerpts from works for and against Freemasonry. 

 
81 Rede, so bey der Aufnahme zweener Candidaten in den Freymaurerorden gehalten worden. 

Ohne Ort und Verlag, 1784. 22 S. Klein-Oktav. Moderner Pappumschlag, - Kloss 1063.  
  € 90,–  

No place or publisher 1784. 22 pp. Small octavo. New wrappers. - A speech held upon admitting two new candidates 
to the order. - Kloss 1063. 

 
Freimaurer und Rosenkreuzer 

82 Rose, Christian. Freye Bemerkungen über die politische Verfassung des Ordens der freyen 
Maurer ... Leipzig, Carl Friedrich Schneider, 1787. 8  Bll., 247 S. Klein-Oktav. Pappband der 
Zeit.  € 380,– 
Erste Ausgabe. - "Urkunden für Freimaurer und Rosenkreuzer" (Wolfstieg 20013) - Kloss 506. - Einband 
angeschmutzt und bestoßen, durchgehend leicht gebräunt.  
Leipzig, Carl Friedrich Schneider, 1787. 8  Bll., 247 pp. Small octavo. Contemp. boards. - First edition. - Records for 
Freemasons and Rosicrucians. - Binding soiled and scuffed. Slightly browned throughout. 

 
83 Royal Arch - Abstract der Gesetze für die Gesellsch(a)ft der Royal-Arch Freymaurerey. Ohne 

Ort und Jahr (1791). 116 S. Klein-Oktav. Marmorierte Pappdeckel des 19. Jahrhunderts, neuer 
Leinenrückenstreifen.  € 550,– 
Sehr seltene deutsche Ausgabe der Regelements der Loge "Royal Arch". Es scheint sich um eine Übersetzung des 
"Abstract of laws and regulations of the Society of Royal Arch Masons, London 1786" zu handeln. - Nicht bei 
Wolfstieg. - Durchgehend etwas fleckig.  
No place or date (1791). 116 pp. Small octavo. Marbeled 19th century boards, with new spine strip. - Very rare 
German edition. This appears to be the German translation of the  "Abstract of laws and regulations of the Society of 
Royal Arch Masons, London 1786" . - Slightly foxed throughout. 

 
Ein Freimaurer-Roman 

84 [Starck, (Johann August von.)] Saint Nicaise, oder eine Sammlung merkwürdiger 
Maurerischer Briefe, für Freymäurer und die es nicht sind. Aus dem Französischen übersezt. 
[Frankfurt, Fleischer], 1785. Mit gestochener Titelvignette. 4 Bll., 360 S. Klein-Oktav. 
Pappband der Zeit.  € 580,– 
"Deutsches Originale. Niemals französisch erschienen. Gegen die Strickte Observanz und ihre Obern (namentlich 
von Hund und Schubart) gerichteter Roman."  (Fesch 33448). - Kloss 2325. - Mit 2 Stempeln der "St.-Joh. Loge zum 
Füllhorn" in Lübeck auf dem Titelblatt. - Einband angeschmutzt, innen ein gutes Exemplar.  



[Frankfurt, Fleischer] 1785. 4 ll., 360 pp. Small octavo. With an engraved title vignette. Contemp. boards. - This is a 
German freemasonry novel, never having appeared in French, as is claimed on the title-page. 2 old Freemason's 
library stamps on the titlepage. - Binding soiled, a good copy internally. 

 
85 Stricte Observanz - Ablaß vor die Sünden des Verfassers der Beiträge zur Geschichte der VII. 

Pr.(o) v.(in) z. Auf eigene Kosten nur für vertraute BB., Nicosia (1777). 15 S. Klein-Oktav. 
Broschiert.  € 250,– 
"Selten. Gegen die Schrift: Beytrag zur Geschichte der VII. Provinz." (Wolfstieg 33551). - Etwas angeschmutzt.  
Nicosia (1777). 15 pp. Small octavo. Sewn. - A rare Freemason pamphlet. - Slightly soiled. 

 
86 [Vuillaume]. Maurerisches Handbuch oder Angabe aller Gebräuche in der französischen 

Maurerei, nebst Anzeige und Erklärung aller geheimen Worte und Grade der verschiedenen 
Systeme. Neue, wohlfeilere Ausgabe. Leipzig, Magazin für Industrie und Literatur, (1821/29). 
Mit gestochenem Frontispiz und 31 gestochenen Tafeln. VIII, 320 S. Bedruckter Original-
Pappband.  € 650,– 
"Begleitet von den Regeln für das Aussprechen der hebräischen Sprache und von einem für maurerische Institute 
bestimmten Kalender hebräischer Monde. Durch einen Veteran der Maurerei." - "Tuileur rarissime ..." (Caillet 
11306). - Einband bestoßen, durchgehend leicht gebräunt.  
New, cheaper edition. Leipzig, Magazin für Industrie und Literatur, (1821/29). VII, 320 pp. With an engraved 
frontispiece and 31 engraved plates. Printed publisher's boards. -  "Tuileur rarissime ..." (Caillet 11306). - A 
handbook for all aspects of Freemasonry, with a guide to the pronounciation of Hebrew words and a Hebrew 
calender. 

 
87 [Wadzeck (Franz Dan. Friedr.)]. Die sich selbst belohnende und einem Freymaurer besonders 

obliegende Pflicht der Wohlthätigkeit bewiesen von dem Redner der militairischen Loge in 
Berlin am letzten Tage des 1775 Iahres. (Berlin, Decker,) 1775. XXXVIII S. Klein-Oktav. 
Broschur in zeitgenössischem Goldpapier.  € 300,– 
Es handelt sich um die Loge "Zum flammenden Stern" in Berlin. - Wolfstieg 37255; Kloss 921. - Durchgehend leicht 
gebräunt, gutes Exemplar.  
(Berlin, Decker) 1775. XXXVIII S. Small Octavo. Bound in contem. gold paper. - A speech held at the military lodge 
in Berlin on the last day of 1775. It names charity as a important duty of Freemasons. - Some slight browning, a good 
copy. 

 
88 Wehrt, E. D. An das Publicum. Mitau 1790. 16 S. Klein-Oktav. Neue Broschur.   
  € 400,– 

Sehr seltene zweite Ausgabe diese in keiner deutschen Bibliothek enthaltenen Pamphlets. Die erste Ausgabe erschien 
unter dem Titel: "Erklärungen an das Publicum wegen eines Briefs den Herrn D. und Oberhofprediger Stark 
betreffend: nebst einigen Erläuterungen über des Herrn O. H. P. Starcks Clericat."  Werth war "Prediger des Gross-
Aussischen Kirchspiels in Curland".  - Leicht gebräunt, ein gutes Exemplar.  
Mitau 1790.  16 pp. Small octavo.  New wrappers. - No copy of this rare pamphlet can be traced in any German 
library. - Some slight browning, a good copy. 

 
 

Brockhaus / Antiquarium Verlag 
 

Cooks zweite Weltumsegelung 
89 Forster, Johann Reinhold. Beobachtungen während der Cook'schen Weltumsegelung 1772-

1775. Gedanken eines deutschen Teilnehmers. Mit einer Einführung von Hanno Beck. Stuttgart, 
Brockhaus Antiquarium, 1981. Mit 3 gefalteten Karten.  XX, 588 S. Originalleinen mit 
Originalschutzumschlag. = Quellen und Forschungen zur Geschichte der Geographie und der 
Reisen, 13.  € 64,– 
Neudruck des im Jahre 1783 unter dem Originaltitel "Bemerkungen über Gegenstände der physischen 
Erdbeschreibung, Naturgeschichte und sittlichen Philosophie auf einer Reise um die Welt gesammelt" erschienenen 
Werkes. - Johann Reinhold Forster war einer der genialsten Geographen und Naturforscher des ausgehenden 18. 
Jahrhunderts. Als Teilnehmer und Auswerter der zweiten Weltumsegelung James Cooks 1772-75 gewann er 
bleibenden Ruhm. Dennoch ist er unverdient hinter seinem Sohn und Reisegefährten Georg zurückgetreten. Seine 
aufklärerische Methode vereinigte anthropologische und gesellschaftskritische Beobachtungen, wies dem Sohn den 
Weg und prägte auch Geist und Buchstaben des anregenden Werkes des alten Forster, das der vorliegende Neudruck 
wieder zugänglich werden lässt.  
Stuttgart, Brockhaus Antiquarium, 1981. XX, 588 pp. With 3 folding maps. Publisher's cloth with dustwrapper. = 
Quellen und Forschungen zur Geschichte der Geographie und der Reisen, 13. - Reprint of the first edition of this 
classic work on Captain Cook's second circumnavigation. - An excellent copy. 

 
Enthält eine Fülle von Details 



90 Hettner, Alfred. Reisen in den Columbianischen Anden. Unveränderter Neudruck von 1888. 
Mit einer Einführung von Ernst Plewe. Stuttgart, Brockhaus Antiquarium, 1969. Mit 1 Karte. 
XXXVI, 397 S. Originalleinen mit Originalumschlag. = Quellen und Forschungen zur 
Geschichte der Geographie und der Reisen, 7. - Umschlag angestaubt, sonst sehr gutes 
Exemplar.  € 48,– 
"Plewe macht in seinem Vorwort darauf aufmerksam, daß Hettner in seinem Werk den damals für geographische 
Abhandlungen gesteckten Rahmen überschreiten konnte, eine Fülle von Details beschreibt und auf vielfältige 
Zusammenhänge soziologischer, ethnologischer und politischer Art hinweist, die erst in der Gegenwart für die 
Geographie und ihre interdisziplinären Verbindungen relevant geworden sind." (Aus e. Rezension in PGM).  
Stuttgart, Brockhaus / Antiquarium, 1969. XXXVI, 397 pp. With a map. Publisher's cloth and d/w. - Travels in the 
Columbian Andes. A reprint of the 1888 edition. - D/w dusty, otherwise a very good copy. 

 
Hat auch heute noch seine Aktualität. 

91 Humboldt, Alexander von. Kosmos. Für die Gegenwart bearbeitet von Hanno Beck. Stuttgart, 
Brockhaus Antiquarium, 1978. Mit 9 (8 farbigen) Abbild. auf 4 Tafeln und 1 Abbildung im 
Text. XXX, 453 S. Originalpappband. = Quellen und Forschungen zur Geschichte der 
Geographie und der Reisen, 12.  € 24,– 
Dr. Hanno Beck, emeritierter Professor für das Fach "Geschichte der Naturwissenschaften" an der Bonner 
Universität, gilt als einer der bedeutendsten Humboldt-Kenner unserer Zeit. Er hat mit dieser, für die Gegenwart 
bearbeiteten Fassung des 'Kosmos', einer breiteren Öffentlichkeit den Weg zu einem Werk aufgezeigt, das 
wissenschaftlich und literarisch eine Meisterleistung darstellt: Das letzte Zeugnis eines der vorbildlichsten 
Geographen und Naturforscher der Geschichte hat auch heute noch seine Aktualität.  
Stuttgart, Brockhaus Antiquarium, 1978. XXX, 453 pp.  With 9 (8 coloured) illustrations on 4 plates and a text 
illustration. Publisher's boards.  = Quellen und Forschungen zur Geschichte der Geographie und der Reisen, 12. - An 
adaption of Humboldt's most famous work for today. Hanno Beck is an internationally renowned expert on 
Humboldt. 

 
Humboldt und Goethe 

92 Humboldt - Beck, Hanno und Wolfgang-Hagen Hein. Humboldts Naturgemälde der 
Tropenländer und Goethes ideale Landschaft. Zur ersten Darstellung der Ideen zur Geographie 
der Pflanzen. Stuttgart, Brockhaus Antiquarium, 1989. 5 Tafeln in natürlicher Größe & 
Erläuterungsband. Wahlweise: Tafeln gefalzt in Leinenkassette oder ungefalzt in Papprolle. = 
Quellen und Forschungen zur Geschichte der Geographie und der Reisen, 15.  € 149,– 
Erstmals vereinigt diese Publikation sämtliche Profil-Tafeln Humboldts und Goethes in natürlicher Größe und 
exakter Reproduktion mit einem erläuternden Text. Damit werden - wiederum zum ersten Mal - einem größeren 
Kreis - nicht nur die "Hauptresultate" der klassischen amerikanischen Forschungsreise Humboldts in die Tropen 
Amerikas zugänglich gemacht, sondern auch Einblicke in die Zusammenarbeit eines Geographen und Dichters, die 
beide das Höchste in ihren Werken erreichten und sich hier als Naturforscher begegneten, ermöglicht. Von 
zusätzlichem Reiz ist dabei, dass auch der ältere Entwurf des Naturgemälde-Profils, ein in zarten Farben ausgeführtes 
Aquarell, entstanden 1803 in Guayaquil im heutigen Ecuador, aufgenommen werden konnte. "Denn diese Arbeit ist 
dazu bestimmt, alles zu erfassen, was als veränderlich durch die Höhe des Standortes betrachtet werden kann" 
schreibt Humboldt im erläuternden Text zum Naturgemälde-Profil. Die optische Umsetzung erfolgte "durch strenge 
Befolgung fester Regeln", indem er ganze Länder darstellte "wie man ein Bergwerk wiedergibt".  Goethe ging vom 
gleichen Erläuterungstext der "Ideen zu einer Geographie der Pflanzen" aus und fand - die Humboldtsche Tafel fehlte 
in seinem Exemplar - eine seinem Temperament und seiner Anschauungsweise entsprechende, andersgeartete 
Lösung.  
Stuttgart, Brockhaus Antiquarium,1989. 5 large, coloured plates and a leaflet. Available either rolled or in a folder. - 
This publication unites all of Humboldt's and Goethe's profile tables for the "Geography of Plants" for the first time. 
They are in the original colours and sizes, and there is even a reproduction of Humboldt's first watercolour sketch, 
which he made in 1803. Goethe's copy of the book lacked the plate, so he made a sketch himself, which is different to 
Humboldt's scientific approach in that Goethe shows a landscape, with depictions of the plants, animals etc. found in 
the different altitudes. 

 
93 Jäger, Otto A. and Ivy Pearce. Antiquities of North Ethiopia. A guide. Second edition, 

enlarged by recent Finding in Tigre. Stuttgart, Brockhaus Antiquarium, 1974. Mit 1 Karte auf 
beiden Innendeckeln, 22 (12 ganzseitigen) Abb. im Text und 36 (26 farbigen) Photos auf 
Tafeln. 164 S. Originalleinen mit Goldprägung und Originalumschlag.  € 19,80 
Aus dem Inhalt: Ancient documents on Travels to Ethiopia; Churches and monasteries; Wall painting, Icons, 
Manuscript illuminations; The Castles and Churches of Gondar; Lake Tana and its Island; Tigre; Lalibela.  
Stuttgart, Brockhaus Antiquarium Verlag, 1974. 164 pp. Maps on endpapers, 36, 26 coloured, illustrations on plates 
and 22 text illustrations. Publisher's cloth and d/w. - For a summary of the contents, see above. 

 
Nachdruck der seltenen Dohmschen Ausgabe 

94 Kaempfer, Engelbert. Geschichte und Beschreibung von Japan. Aus den Originalhandschriften 
des Verfassers herausgegeben von Christian Wilhelm Dohm. Mit einer Einführung von Hanno 
Beck. Neudruck des 1777-1779 erschienenen Originalwerkes. 2 Bände. Stuttgart, Brockhaus 



Antiquarium, 1982. Mit 45 Tafeln. 2 Bll., LXVIII, 310 S.; 5 Bll., 478 S. Originalleinen mit 
Schutzumschlag. = Quellen und Forschungen zur Geschichte der Geographie und der Reisen, 2.   

  € 168,– 
Dieser Vorläufer aller modernen Arbeiten über Japan von Engelbert Kaempfer (1651-1716) erschien zuerst in einer 
englischen Ausgabe. Der deutsche Originaltext wurde erst 1777 bis 1779 veröffentlicht. Diese Dohmsche Ausgabe - 
heute sehr selten und kaum erreichbar - wurde hier neu gedruckt. Besonders bedeutsam erscheint, dass Kaempfer die 
blühende Genroku-Periode behandelt, in der Japan eine friedliche Zeit erlebte. - Tadelloses Exemplar.  
2 volumes. Stuttgart, Brockhaus Antiquarium, 1982. 2 ll., LXVIII, 310 pp.; 5 ll., 478 pp. With 45 plates. Publisher's 
cloth and d/w. - Reprint of the 1777-1779 edition published by Dohm. With a new introduction by Hanno Beck. 

 
"Glanzstück der Kartographie des Mittelalters"  

95 Katalanischer  Weltatlas. Einführung und Übersetzung von Hans-Christian Freiesleben. 
Stuttgart, Brockhaus Antiquarium, 1977. Mit 6 farbigen Doppeltafeln im Format 41 x 52 cm. 34 
S. Text. Folio. Originalleinen mit farbigem Schutzumschlag. = Quellen und Forschungen zur 
Geschichte der Geographie und der Reisen, 11.  € 214,– 
"Dieses Glanzstück der Kartographie des Mittelalters ist fast in der Größe des Originals farbig wiedergegeben. - Mit 
dem Faksimile des berühmten Manuscript Espagnol 30 der Pariser Nationalbibliothek wird das von vielen Fachleuten 
als schönste und für damalige Zeiten exakteste mittelalterliche Weltkarte gefeierte Tafelwerk einem breiten Publikum 
zugänglich. Die Wiedergabe verdient Superlative, da sie hervorragend gelungen ist; war man bislang doch auf höchst 
unzulängliche Reproduktionen angewiesen. Die Publikation bietet die 6 Tafeln des Originals sowohl in Farbe, um 
den künstlerischen Eindruck vollständig zu vermitteln, als auch in Schwarzweiß-Photographie, um eine Entzifferung 
der Kartenbeschriftung zu erleichtern." (Aus e. Rezension in d. 'Historischen Zeitschrift'). - Tadelloses Exemplar.  
Stuttgart, Brockhaus Antiquarium, 1977. 34 pp. of text. Folio. With 6 doublepage, coloured maps , 41 x 52 cm. 
Illustrated publisher's cloth. - This is a facsimile of the famous 'Manuscript Espanol 30' of the French national library. 
With a new introduction and translation of the text by H.-C. Freiesleben. The original has been called the most 
beautiful and exact atlas of its time. The facsimile contains the maps in the original colours and in black and white to 
facilitate the deciphering of the text. 

 
Unentbehrliches und unerschöpfliches Material 

96 Miller, Konrad. Weltkarte des Arabers Idrisi vom Jahre 1154. Neudruck der Ausgabe Stuttgart 
1928. Stuttgart, Brockhaus Antiquarium, 1981. Mit 1 mehrfach gefalteten, farbigen Karte, 
gefalzt in 3 Teilen als Anlage des Textbandes. 22 S. Erläuterung. Quarto. Originalleinen.   

  € 168,– 
Für die Studien der an der mittelalterlichen, geistigen und historischen Welt Interessierten bietet die "Weltkarte des 
Arabers Idrisi" unentbehrliches und unerschöpfliches Material. Die Weltkarte reicht von den Atlantischen Inseln bis 
zum Pazifik, von Island bis Indonesien, von der südlich Asiens gedachten ostafrikanischen Küste nach Arabien, 
Ägypten bis zum Sudan mit dem Goldland Wankara und der damals gedachten westlichen zweiten Nilmündung in 
den Atlantik. Ihr Format ist 190 cm breit, 85 cm hoch. Sie ist unterteilt in 7 "Klimate" (Orte gleicher geographischer 
Breite), die senkrecht in je 10 Abteilungen oder "Sektionen" unterteilt sind. - Tadelloses Exemplar.  
Stuttgart, Brockhaus Antiquarium, 1981. A huge, coloured folding map in 3 sheets. With a 22-page booklet. In a 
clothcovered folder. - Reprint of the Stuttgart edition of 1928. The map is 85 x 190 cm large. It shows the world 
from the Atlantic Islands to the Pacific, from Iceland to Indonesia, from the East African Coast to Arabia, Egypt and 
the Sudan. It is indispensible for students of the geography of the Middle Ages. 

 
Eine Fundgrube für die Landeskunde Chiles 

97 Poeppig, Eduard. Reise in Chile, Peru und auf dem Amazonenstrome, während der Jahre 
1827-1832. Neudruck der Ausgabe 1835-1836. 2 Bände in 1. Stuttgart, Brockhaus Antiquarium, 
1960. Mit 1 gefalteten Karte, 1 Musikbeilage und 16 Tafeln. VIII, 466; V, 464 S. Groß-Oktav. 
Originalleinen mit Originalumschlag.  € 58,– 
"Poeppig war Botaniker, und das eigentliche Ziel seiner Reise galt der Sammlung von Pflanzen. Durch eine Kette 
von Unglücksfällen ging ein großer Teil seiner Herbarien verloren. Aber seine Tagebücher blieben erhalten, und aus 
ihnen spricht ein Naturforscher zu uns, der sich in seiner Aufgeschlossenheit für alles Neuartige der fremden 
Landschaft, in seiner Beobachtungsgabe, seiner Fähigkeit zur Zusammenschau und in der Meisterschaft seiner 
Darstellung mit Humboldt messen kann. Für die historische Landeskunde Chiles ist das Werk eine einzigartige 
Fundgrube." (Aus e. Rezension). - Umschlag mit Gebrauchsspuren, sonst sehr gutes Exemplar.  
2 volumes in 1. Stuttgart, Brockhaus Antiquarium, 1960. VIII, 466; V, 464 pp. Large octavo. With a folding map, a 
sheet of music and 16 plates. Publisher's cloth with dustwrapper. - Reprint of the edition 1835/36.  Poeppig was a 
German naturalist who travelled extensively in Chile, Peru and on the Amazon. Most of his botanical collections 
were lost but his diaries survived and are the basis for this important work. - Some soiling to dustwrapper, otherwise 
a good copy. 

 
Bedeutsam für die Geschichte der Geographie 

98 Rühl, Alfred. Einführung in die allgemeine Wirtschaftsgeographie. Erweiterte und 
überarbeitete Fassung nach dem Manuskript herausgegeben von Hans Böhm. Stuttgart, 
Brockhaus Antiquarium, 1989. Mit 1 Frontispiz. 146 S. Kartonierter Originaleinband. = Quellen 
und Forschungen zur Geschichte der Geographie und der Reisen, 14.  € 38,80 



Alfred Rühl (1882-1935), seit 1914 Professor für Geographie in Berlin, hat dieses Manuskript vermutlich kurz vor 
seinem Tode bearbeitet und damit Neuland aufgezeichnet, das er nicht mehr betreten konnte. Rühl war ursprünglich 
Geomorphologe, verschrieb sich aber immer mehr der Wirtschafts- und Sozialgeographie. Die Veröffentlichung 
dieses Manuskriptes soll nicht nur Alfred Rühl als frühen Vertreter der wirtschaftsgeographischen Betrachtungsweise 
ehren, sondern auch einen Text zugänglich machen, der für die Geschichte der Geographie Bedeutung hat.  
Stuttgart, Brockhaus Antiquarium, 1989. 146 pp. with a frontispiece. Publisher's boards. - Alfred Rühl (1882-1935), 
professor for geography in Berlin since 1914, wrote this text shortly before his death. Rühl was originally a 
geomorphologist, but later turned towards social and economic geography, of which he was one of the first 
proponents. 

 
Nachdruck des berühmten Berichtes 

99 Spix, Joh. Bapt. v. & C. Fr. v. Martius. Reise in Brasilien in den Jahren 1817-1820. 
Neudruck. 3 Bände und Tafelband. Stuttgart, Brockhaus Antiquarium, 1966. Der Tafelband 
enthält 56 Tafeln mit gegenübergestelltem Text in deutsch und portugiesisch. Text: Quarto, 
Tafelband: Quer-Folio. Originalleinen mit Originalumschlag. = Quellen und Forschungen zur 
Geschichte der Geographie und der Reisen, 3.  € 272,– 
Unveränderter Nachdruck des 1823-1831 erschienenen berühmten Berichtes über die Forschungsreise im östlichen 
Brasilien und im Amazonasgebiet. Herausgegeben und mit einem Lebensbild des Botanikers von Martius sowie 
einem ausführlichen Register versehen von Karl Mägdefrau. "Der Tafelband fasziniert durch seine zu einem 
erheblichen Teil künstlerisch wertvollen, immer aber im höchsten Maße instruktiven Abbildungen. Neben der 
Darstellung physischer Verhältnisse erscheinen landschaftliche Panoramen, Zeichnungen von Städten (um 1820) und 
Typen der Indianer, besonders der Waldindianerstämme." (Aus e. Rezension). 
 Text und Tafeln können apart bezogen werden. Textbände €  158.-, Tafelband € 114.-.  
Reprint. 3 volumes and atlas. Stuttgart, Brockhaus / Antiquarium, 1966. Text volumes in quarto, atlas in oblong folio. 
The atlas contains 56 plates with a leaf of text in German and Portuguese each. Publisher's cloth with d/w. - Reprint 
of the famous report of the expedition in Eastern Brazil and the Amazonas region, which was first published 1823-
1831. Contains a biography of botanist Martius and a new, very useful index. - Text volumes and atlas can be bought 
seperately. Text volumes:  € 158.-. Atlas € 114.-. 

 
Ein kulturhistorisches Dokument ersten Ranges 

100 Tschudi, Johann Jakob. Reisen durch Südamerika. Unveränderter Neudruck mit einer 
Einführung von Carl Troll und Hanno Beck. 5 Bände. Stuttgart, Brockhaus Antiquarium, 1971. 
Mit 27 Tafeln, 10 Karten und Stadtplänen sowie 137 Abbildungen im Text. Originalleinen mit 
Originalumschlag. = Quellen und Forschungen zur Geschichte der Geographie und der Reisen 
9.  € 148,– 
1857-59 ging Tschudi als Forscher nach Brasilien, Uruguay, Argentinien, Chile, Bolivien und Peru, 1860-62 als 
Gesandter der Schweiz nach Brasilien. Das vorliegende Werk gründet auf diesen beiden späteren Reisen. Es ist ein 
kulturhistorisches Dokument ersten Ranges. Tschudi ging sowohl privat als auch im offiziellen Auftrag 
sozialgeographischen Problemen nach. Er wollte die damals höchst fragwürdige Lage der europäischen Ansiedler in 
Brasilien studieren, in Minas Gerais die Situation der Arbeiter im Goldbergbau und in der Diamantenwäscherei 
kennen lernen, Einblick in Dr. Blumenaus südbrasilianische Siedlungskolonien gewinnen und Gerüchte über 
heimliche Sklavenimporte nach Erlass des offiziellen Sklaveneinfuhrverbotes überprüfen. Auch heute, nach fast 150 
Jahren, fasziniert Tschudis meisterhafte Kunst der Beschreibung Südamerikas: eine Fundgrube für den 
Kulturgeographen und Kunsthistoriker.  
Reprint with a new introduction. 5 volumes. Stuttgart, Brockhaus / Antiquarium, 1971. With 27 plates, 10 maps and 
plans and 137 text illustrations. Publisher's cloth and d/w. - Reprint of this important work on the history of the 
colonization of Brazil. The author was Swiss minister in Rio and a scientist of repute, and was one of the best 
informed travellers in Brazil. This work is of great importance for the study of colonization. The original is difficult 
to find today. - Borba de M. 870. - A very good copy. 

 
 


